

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXV  
NUMERO 7571

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES, 16 DE MARZO DE 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: De 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## La formación de propagandistas agrarios

En la Coruña la Federación Católica Agraria acaba de acometer la feliz iniciativa de formar propagandistas agrarios, la cual ojalá tenga nuevas repeticiones en las demás provincias españolas.

No se trata de un vulgar simulacro de propaganda social. Es algo serio, consciente y meditado. Quiere escudriñar sus más importantes problemas. Y no se detiene en los insuperables obstáculos que se intentarán oponer a su realización, sino que desde el primer momento apuntan sus iniciadores la idea de convertir estos cursos en algo permanente y duradero.

La opinión, sobre todo en el campo, está francamente desorientada. No tiene ideas claras respecto a la solución de sus problemas y al modo de atender sus necesidades. Y un estéril escepticismo va invadiendo las conciencias y dominando las voluntades. Se carece de iniciativa. No existe coordinación. La asociación está en mantillas y deformada. La cooperación, el crédito, la mutualidad, las industrias agrícolas y pecuarias, todo yaceen doloroso abandono.

A llenar este vacío, a desarrollar una conciencia colectiva apenas atisbada, a formar una nueva juventud que encauce la patria chica por nuevos y francos derroteros, viene esta iniciativa de los cursos social agrarios.

Se necesita formar a las nuevas generaciones. Arrancarlas a impulsos de grandes ideales del estado de inacción en que la han sumido otras, faltas de fe en los destinos de la patria. Nuevas auras, nuevos horizontes, nuevos métodos.

Por Europa corren doctrinas que amenazan destruir instituciones seculares, base y fundamento de estabilidad social, pilares sólidos de la sociedad. Y no de una sociedad aparentemente cristiana y en rigor pagana en buena parte. Sino de una vieja-nueva sociedad postrada por los errores materialistas del siglo 19 que tantos estragos causaron en las conciencias y que fueron la causa de la guerra fratricida que se ha enseñoreado de todas las naciones.

A esas doctrinas que vienen del oriente y que ya están devastando el viejo occidente hay que ofrecer un cauce. La propaganda destructora ha de ser reemplazada por una propaganda sana y de orden. A las falsas ideas ha de contestarse con las grandes concepciones de la filosofía cristiana. A las disparatadas reivindicaciones utópicas e inverosímiles ha de responderse con las grandes soluciones del catolicismo social.

Desde Nueva York

## Ciento doce años de periodismo católico

La Iglesia Católica estaba en sus principios y organización en los Estados Unidos cuando en 1820 fué creada la diócesis de Charleston y nombrado primer obispo el Dr. John England, cuyo nombre subsistirá como uno de los más gloriosos entre el episcopologio norteamericano. Su diócesis comprendía Carolina del Norte, con 2 parroquias; Carolina del Sur, con 3 y Georgia, con otras 3. Al llegar de Irlanda, en donde fué consagrado obispo, no encontró más que 2 sacerdotes, y tuvo que ser desde el primer día obispo, misionero, párroco, predicador y periodista. A él se debe la publicación de la primera revista católica de los EE. UU. "The Miscellany" de la cual se servía como eficaz colaborador en sus trabajos de evangelización entre los protestantes que constituían el 90 por 100 de los habitantes de las Carolinas y Georgia fanáticamente enemigos de la Iglesia a la cual no conocían más que a través de odios y prejuicios seculares.

El gran obispo England es el patriarca del periodismo católico y el fundador de la primera editorial católica en la historia de los EE. UU. de donde salían libros, folletos, proclamas, y sermones bajo la supervisión personal del obispo, pues a nadie tenía a su lado que pudiera ayudarle en este trabajo. El era el único sacerdote en la ciudad de Charleston.

La buena semilla de "The Miscellany" se multiplicó como el grano de mostaza y hoy las publicaciones católicas de los EE. UU. pasan de 300 en 15 idiomas distintos. Pero este progreso en 112 años no se ha realizado sin muchos esfuerzos, mucha generosidad, mucha constancia y mucho sentido de la responsabilidad de todos y con una perfecta visión de las necesidades de hoy y de las mayores del día de mañana.

Los católicos de los EE. UU. organizados bajo todos los aspectos del jerarquismo y atentos siempre a la voz de sus obispos han aprendido a considerar su Prensa de tanta necesidad como sus templos y sus propios hogares, y con la misma generosidad con que atienden las necesidades del culto y clero y a sus atenciones domésticas, contribuyen al aumento y al sostén de sus diarios y revistas y esta convicción hondamente grabada en el alma y cuerpo durante el mes de Febrero, señalado por el Consejo Nacional de los Obispos, como mes de la Prensa Católica en todo el país para que en todas las ciudades y pequeñas poblaciones, eclesiásticas y seglares rivalicen en una generosa campaña de difusión y aumento de la Prensa Católica.

Este año las organizaciones católicas trabajan con un entusiasmo superior al de los años anteriores y no les basta con lo que hicieron antes sino que aspiran a aumentar en tres millones el número de

las nuevas suscripciones a periódicos y revistas.

Un día es muy poco para realizar un avance, y una colecta al año en favor de la Buena Prensa no puede inyectar mucha vida a las publicaciones católicas débiles y pobres, como acontece en nuestros países hispanos en donde, salvo ejemplos rarísimos que parecen milagros se desenvuelven en penuria y dificultades.

La importancia de la Prensa Católica, según la acertada convicción de los obispos y católicos de los EE. UU. necesita todo un mes de trabajo y entusiasmo con el concurso de todos para que se ganen nuevas batallas y se consoliden los progresos realizados. Para esto se movilizan todas las fuerzas con que cuenta la Iglesia de los EE. UU. desde las brillantísimas pastorales de los Prelados hasta el último grupo de exploradores, marchando al unísono "Por Dios y por la Patria".

Este año, sin disminuir la ofensiva en favor de los diarios y revistas en general, se da especial importancia a las publicaciones católicas de carácter escolar dirigidas por las Congregaciones Religiosas de enseñanza y cuya circulación en su mayor parte es entre los alumnos de los colegios católicos y sus familias. "Las revistas escolares católicas deben tener en todas las casas de padres católicos, dice The Monitor, porque ellas establecen lazos más íntimos y personales entre los padres de familia y aquellos que forman la inteligencia y el corazón de sus hijos. Pero no ha de bastar que los padres de familia se suscriban a las revistas de los colegios de sus hijos, sino que es necesario que los hijos, para su ejemplo y buena influencia, vean que sus padres las leen y las aprecian, inclinándoles así al gusto e interés por las buenas publicaciones. Muchos padres no comprenden el bien que causan en el pensamiento de sus hijos si estos les ven leyendo la revista de su colegio". Ayuden los católicos a su Prensa, y al dar, olvidense de la "porra", de la "chaucha" del "níkel", del "quinto", del "tostón" y del real.

Marcial Rossell

Nueva York, Hotel Walton, Fbro. 1934

## El salario mínimo en la Ford

Detroit. — La Compañía Ford anuncia el restablecimiento del salario mínimo diario a un dólar para todos los trabajadores.

Esta medida afectará aproximadamente a 47 mil personas de las 100 mil que dependen de dicha Compañía.

## KIKIRIKI



El señor Prieto acaba de dar una nueva prueba de su ardiente amor al pueblo de Madrid.

Para que éste, con motivo de la huelga de tipógrafos, no quedara sin periódicos, llegó, el próximo pasado sábado, a Bilbao, para organizar el transporte del periódico de su propiedad "El Liberal" para venderlo en la capital de la República.

Al que sepa compaginar estas palabras pronunciadas por Largo Caballero en un reciente discurso: "¡Abajo el fascismo!" con estas otras pronunciadas por él mismo, en Ginebra cuando ocupaba la cartera del Trabajo: "El Estado debe hacer su educación obligatoria. Los padres deben ser obligados a confiar sus hijos al Estado" le regalamos un enchufe.

Dice el señor Azaña que hay gente que, so pretexto de patriotismo, daña a la República.

Y viceversa, don Manuel. Hay quienes so pretexto de República, han dañado a cierta gente.

D. Marcelino Domingo acaba de manifestar que no quiere nada que huelva a monárquico ni a católico.

Muy bien, D. Marce. Laicismo puro. No se puede ofender la sagrada religión laica.

D. Honorio Maura ha dicho en un reciente discurso:

"¡Que horror! Y, mientras tanto, los señores Guadalupe y Calvo Sotelo, en el destierro".

Los "terribles" Guadalupe y Calvo Sotelo, dirá usted. Si fueran "dulces" e "inofensivos" como Pestaña andarían ya por ahí; pero esos "terribles" Guadalupe y Calvo Sotelo... ¡oh!

AVIS

## Capotazos y recortes

### LA CAPA ESPAÑOLA



La capa, la airosa capa, de corta o larga esclavina y vueltas vistosas de afelpado granate, está llamada a desaparecer.

Nuestra juventud menestral, aficionada al toro, y netamente española, abandona la gentil, confortable y clásica capa para usar la antiestética pelizza y el aburguesado abrigo de corte extranjero.

Todo desaparece, lo típico, lo que nos distinguía, lo que nos daba sello de españoles, lo que nos hizo célebres.

¡La capa española! Pero, ¿sabe la gente lo que representa la capa?

Aquellos valerosos soldados de los antiguos tercios que asombraron al mundo, usaron la capa.

Toda nuestra literatura de los siglos XVII y XVIII está llena de encapados.

No hubo en ellos lances del amor ni honor en que no figurase la capa en primer término.

Un ministro, Squilache, cayó de su prianza por meterse con las capas.

Aquellos grandes maestros de la escena y de la tauromaquia, de principios del siglo XIX, lucían, desde Todos Santos hasta Resurrección la capa de esclavina y escusón bordado.

Hoy sólo la usan contadas personas.

Nuestra clase media la conceptúa popular y nuestras clases populares prefieren el gabán de última moda y no usan la capa, no por cara, que está al alcance de todas las fortunas, sino porque el abrigo es señorial.

Para mí dejar la capa es dejar la nacionalidad, es reírnos de todo lo clásico, hasta de nuestra historia.

Yo no la abandonaré. Cuando cae sobre mis hombros me siento más español que nunca, quiero que con el tiempo se diga que sólo usa ya capa Taleguilla.

Salvador Rapallo (Taleguilla)  
Redactor taurino de "Prensa Asociada".

## Un libro alemán en el Índice

Ciudad del Vaticano.—Como oportunamente comunicamos, la Congregación del Santo Oficio, acaba de poner en el Índice, un nuevo libro alemán que, anteriormente, había sido ya reprobado por la Comisión Pontificia de Estudios Bíblicos.

Se trata de una obra del profesor Frederick Schmidtke, de la Universidad de Breslau, titulada: "La entrada de Israel en Canaan".

El "Osservatore Romano", da por otra parte, un resumen del llamamiento que el cardenal arzobispo de Breslau ha di-

## Una maniobra inútil

Aquellos que gozaron durante el bienio bochornoso de cierta preponderancia política, aquellos que se imaginaban que el predominio de Azaña y los suyos, con todas sus consecuencias, iba a perdurar para siempre y que después, en Noviembre próximo pasado, presenciaron como el falso tinglado se venía abajo, no perdonan ocasión ni desprecian sistema para denigrar a los hombres de derecha.

Ahí está un caso bien significativo. Con motivo de la actitud de Mallorca ante el anuncio de ciertas disposiciones legales poco propicias para la industria y el comercio, actitud en la que han coincidido todos los sectores políticos y sociales en inusitada armonía, alguien ha querido, subordinando el interés común a la política, atacar a dos diputados derechistas de Baleares, llegando a la afirmación de que son indignos, o poco menos, de ocupar sus cargos.

Claro está que se vió inmediatamente la maniobra. Y yo cuidé, en lugar oportuno, de denunciarla y combatirla. Quedó ya desvanecida la imputación gratuita e inelegante; pero hoy también me dan la razón hechos que en aquellos momentos desconocía, y que ahora bueno será ponerlos de relieve para acusar más aún los perfiles de una maniobra que quiso dar "estado municipal" a una simple secreción biliar de ciertos elementos que no pueden aguantar serenamente el manto que les dió el cuerpo electoral.

Tengo a la vista un telegrama publicado en la prensa en el cual se nos comunican las manifestaciones hechas a los periodistas por los diputados señores Canet, Estelrich y Fons acerca de sus gestiones con los encargados de los departamentos ministeriales de los cuales han emanado las disposiciones que alarmaron a Mallorca. ¿Y qué dicen las manifestaciones en cuestión?

Textualmente lo siguiente: "Hemos celebrado una extensa conferencia con el Ministro de la Guerra, quien nos manifestó que le animan los mejores deseos para destruir toda causa de alarma producida por el Decreto de Zona Polémica activando la publicación inmediata del Reglamento e instrucciones donde se tendrán en cuenta nuestras observaciones, atendiéndose así a los legítimos intereses de la propiedad y empresas turísticas de Baleares".

"Ante la promesa del Ministro hemos desistido de la interpelación que teníamos solicitada"... "No existe fundamento alguno de peligro de creación de campo de concentración"... "También hemos iniciado gestiones con el Ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso sobre el asunto relacionado con los decretos sobre la estancia de los extranjeros hallándole en buena disposición".

Si bien se observa el texto que antecede y se compara con los comunicados telegráficos dirigidos por los diputados señores Salord y Zaforteza a sus amigos de la Unión de Derechas, entre los cuales tengo el honor de contarme, se verá que las distintas versiones coinciden plenamente y demuestran una unanimidad de esfuerzos y de entusiasmos que honran a los diputados por Baleares.

¿Qué dijo el señor Zaforteza en su telegrama cursado el día siguiente de la manifestación de protesta?

Que los amigos — y con ellos todos los mallorquines — podían tranquilizarse, que el ministro de Justicia había desmentido todo lo referente a la supuesta Co-

rigido al clero, después de haber sido prohibidos los libros de Rosenberg y Bergmann, exhortándoles a vigilar escrupulosamente la difusión de las publicaciones antirreligiosas.

En este llamamiento, el cardenal escribe en particular:

"Las curias episcopales de numerosas diócesis de la Alemania occidental ya han puesto en guardia a los fieles, conjurándoles para rechazar los libros, las revistas y los periódicos que ofendan a la moral cristiana y a la religión católica, al tiempo que deploran, además, que libros del estilo del del señor Rosenberg hayan sido introducidos en las escuelas".

El ilustre purpurado agrega que estas advertencias son también necesarias para el clero de la Alemania oriental.

Finalmente, el "Osservatore Romano" toma nota, con satisfacción, de la proposición que se ha formulado, relativa al proyecto de crear en Suiza una poderosa estación radiodifusora católica, para que informe ortodoxamente a los alemanes del mundo entero.

lonia Penitenciaria y que se gestionaría la solución favorable de las demás peticiones.

¿Y qué nos dijo el Sr. Salord en su telegrama que se insertó en la prensa de esta Ciudad?

Que se gestionaba la suavización de las disposiciones sobre zonas polémicas, suavización que ha llegado a convencer plenamente a los diputados señores Fons, Canet y Estelrich, hasta el punto de hacerlos desistir de la interpelación anunciada.

¿En dónde está la negligencia o traición que se imputaba por cierto elemento a los diputados señores Salord y Zaforteza?

La maniobra, demasiado burda para producir efecto, ha quedado completamente descubierta por la lógica de los hechos. Claro está que no me incumbía a mí la defensa porque dichos señores no necesitan que nadie abogue por ellos. Pero como fui yo el encargado de destruir la ridícula acusación he querido remachar los clavos y apretar las clavijas para evidenciar que no se necesita ser de Acción Republicana para sentir amor a su país, ni para cumplir escrupulosamente el mandato conferido por los electores.

Gabriel Cortés

## El empleo de los aviones militares en servicios postales

Washington.—El secretario del departamento de Guerra, ha decidido nombrar una Comisión de la que formará parte el coronel Lindberg, con objeto de que efectúe una encuesta sobre el empleo de los aviones militares en el servicio de la correspondencia aérea.

El Ejército de los EE. UU. a partir de hoy va a realizar un servicio reducido de correo aéreo. Una de las primeras medidas que se adoptarán será la relativa a la seguridad del personal.

Entre tanto se lleva a cabo esta innovación, la opinión pública está interesada en lograr la responsabilidad en que se haya podido incurrir por la muerte de los diez pilotos militares, ocurrido durante las tres semanas en que tuvo a su cargo el Ejército el servicio del correo aéreo.

## Las deudas exteriores alemanas

Londres.—El periódico financiero "The Economist" publica un artículo editorial dedicado a las deudas exteriores alemanas, artículo que ha sido comentadísimo en los medios financieros y comerciales de la City.

Se refiere a la demanda alemana de reducción substancial de los intereses de sus deudas, y dice que esta demanda viene precisamente en unos tiempos "que son totalmente diferentes de los en que fueron contraídas las deudas".

Detalla lo que ha venido pagando Alemania a sus acreedores y dice que ya es hora de que sean canceladas estas deudas, sino totalmente, en una proporción considerable.

Cree dicho periódico que la mejor solución al problema de la falta de pago de las deudas alemanas, es una conversión, semejante a la que han efectuado durante los últimos tiempos Inglaterra, Francia, Estados Unidos, Suecia y otros países.

## Cruzada contra las viviendas insalubres en Inglaterra

Londres.—Esta noche se ha conocido a respuesta dada por las autoridades locales de los distritos de England a la cruzada del Gobierno para la abolición de las viviendas insalubres.

Se espera que en cinco años se habrá realizado el programa, que comprende la demolición de 266851 casas y la construcción de 285.189 nuevas casas en sustitución de aquéllas. Ello implicará el traslado de casa de 1240182 personas de los barrios obreros.

Al coste de esta cruzada de saneamiento y renovación contribuirá el ministerio de Hacienda con 620.000 libras por año para empezar y llegará al final de la cruzada a 3.100.000 cantidad que continuará consignada por un periodo de 40 años.

# INFORMACION LOCAL

## Función eucarística en la Catedral

Solemnísima y profundamente simpática fué la función eucarística celebrada ayer tarde en la Catedral Basílica como primero de los actos que siguiendo las indicaciones de la Santa Sede y con motivo de cerrarse el Jubileo de la Redención y de la institución de la Sda. Eucaristía y del Sacerdocio, se celebrarán en todas las diócesis del Mundo.

Asistieron numerosísimos sacerdotes, no sólo los de Palma que asisten ordinariamente al Retiro espiritual, si que también otros muchos de los pueblos venidos expresamente para ello, representaciones de todas las Ordenes Religiosas de la Capital y los alumnos teólogos y filósofos del Seminario, presidiendo el acto nuestro amadísimo Prelado Dr. Miralles.

Comenzó la función con la Exposición del Santísimo actuando de preste el mismo Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo, asistido de los M. Itres. Sres. don Antonio Canals, don Nadal Garau y don Juan Quetglas, cantando el "Pange lingua" a voces la "Schola Cantorum" del Seminario.

Rezóse seguidamente la Estación al Ssmo. después de la cual el M. Itre. señor don Nadal Garau leyó una meditación eucarística.

Cantóse a continuación el "Magnificat" a voces por la "Schola Cantorum" alterando con el coro e inmediatamente ocupó el púlpito el P. David Bartolomé de la Congregación de Sacerdotes de la Misión pronunciando fervorosa plática alusiva especialmente a la institución del sacerdocio.

La misma "Schola" del Seminario interpetó luego el motete a voces "Sacerdotes tui" después de lo cual Su Excia Rdma. leyó sentidísima súplica desde el lugar que ocupaba en el Presbiterio recordando de una manera particular los dos beneficios que Jesucristo nos hizo: la Sagrada Eucaristía y el Sacerdocio.

Y acabó el acto con la Reserva y bendición con el Ssmo. efectuada por el mismo Prelado, asistido de los M. Itres. Sres. don Antonio Canals, don Juan Quetglas y don Antonio Sancho, cantando la "Schola" el "Tantum ergo" a voces.

## EL TIEMPO

Datos facilitados por

el Observatorio del Seminario Conciliar a las ocho de la mañana de hoy:

Barómetro inscriptor	758
Tendencia barométrica	subida
Temperatura sombra	9'75
Temperatura exterior	10'50
Temperatura sombra máxima (durante las últimas 24 horas)	16'00
Temperatura sombra mínima (id. id.)	9'25
Temperatura al exterior máxima (id. id.)	25'00
Temperatura al exterior mínima (id. id.)	7'50
Humedad relativa	29'00
Dirección del viento	N. O.
Intensidad del viento	fuerte
Estado del cielo	casí cubierto: cúmulos y cirros.
Lluvia en litros por metro cuadrado (en 24 horas)	1'20

## BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 16

Stos. Heriberto y Agapito, ob. — Ayuno con abstinencia de carne

CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia de San Felipe Neri, en honor del Patriarca San José.

OTRAS FUNCIONES

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, a las siete de la noche, rezo del Santo Rosario, y sermón cuaresmal por el Rdo. Sr. don Ignacio Corrons, Pbro.

En la parroquia de San Miguel, a las seis y cuarto, Via-Crucis, y a las siete novena, sermón cuaresmal por el Rdo. Sr. D. Andrés Casellas, Pbro.

OTRAS FUNCIONES

SABADO, DIA 17

San Patricio, ob. y cfr. — Ayuno CUARENTA HORAS

Empiezan en San Miguel, en honor del Patriarca San José.

Exposición a las seis y media.

Por la noche, continuación de la novena de San José, con sermón y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Fé (Stma. Trinidad), en honor del glorioso Patriarca San José.

A las seis exposición del Santísimo.

Por la noche a las seis y media, Rosario, sermón, novena de San José y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Teresa, dedicadas a la Virgen del Carmen y a San José en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló.

Exposición a las seis y media. Por la tarde, después del rosario, continuación de la novena del Sto. Patriarca con sermón y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de las HH. de la Caridad (Moral) en honor del Patriarca San José.

Por la tarde a las seis y cuarto rosario coronita de Oro cantada, ejercicio, sermón y reserva del Ssmo.

Empiezan en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) en honra del Patriarca San José.

Exposición a las siete y después Misa cantada.

Por la noche a las siete rosario, novena con sermón y reserva de S. D. M.

Empiezan en la parroquia de la Concepción (Arrabal) en honor de la Sagrada Familia.

A las seis exposición y a las nueve Misa cantada.

Por la tarde actos de coro y continuación de la novena de San José, con sermón y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES

En San Felipe Neri, al anochecer empezará el Septenario de la Virgen de los Dolores.

VISITA

A la Virgen de los Desamparados, en el Socorro.

## GOBIERNO CIVIL

Al visitar ayer al Gobernador civil, nos dijo que había recibido un telegrama del Delegado gubernativo en Menorca diciéndole que confía que la huelga de obreros zapateros planteada en Ciudadela — en donde reina tranquilidad — podrá ser solucionada en breve.

El señor Manent nos añadió que en la provincia reinaba completa tranquilidad.

**CASA DE LA VILLA**  
Un telegrama del Director General de Ganadería

En contestación al telegrama cursado ayer por el Alcalde de Palma don Emilio Darder, éste ha recibido del Director General de Ganadería el siguiente despacho:

Esta dirección toma buena nota de los deseos expresados en su telegrama, significándole que hasta ahora no se ha hecho gestión alguna en contra de los intereses de esa capital. Salúdale.

Visita al Alcalde

Visitó al Alcalde el Comandante Jefe de la Guardia Civil de Baleares don Jaime Obrador Casanovas.

En ausencia del Alcalde el señor Obrador Casanovas fué recibido por el Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía don Jaime Bauzá, quien, en nombre del señor Darder le agradeció mucho su visita cambiándose las acostumbradas frases de mútuo ofrecimiento para cuanto pueda redundar en bien de nuestra ciudad.

Telegrama

En el Negociado de Alcaldía se nos facilitó copia del siguiente telegrama: Presidente del Consejo de Ministros Presidente del Tribunal Supremo Madrid.

Ayuntamiento mi presidencia sesión celebrada ayer acordó dirigirse a V. E. suplicándole indulto resto pena impuesta varios súbditos norteamericanos condenados destierro Tribunales esta Isla Stop Dicha petición obedece deseos expresados algunas personalidades nuestra capital virtud manifestaciones amor Mallorca efectuadas condenados momentos antes abandonar nuestra Ciudad.

Emilio Darder, Alcalde Palma. La protesta por el decreto sobre la zona polémica y los campos de concentración

El Alcalde de Palma, don Emilio Darder, manifestó a los periodistas que había recibido sendos oficios de las Alcaldías de Felanitx y Montuiri, manifestándole que los respectivos Ayuntamientos habían acordado por unanimidad adherirse a la protesta formulada por el Ayuntamiento y fuerzas vivas de Palma sobre la residencia de extranjeros, construcciónes en la zona costera y proyecto de implantación de campos de concentración de vagos y maleantes.

Añaden las referidas comunicaciones que han sido cursados telegramas en el expresado sentido al Presidente del Consejo de Ministros y titulares de Guerra, Gobernación y Justicia.

## En defensa de las Baleares

El señor Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana, ha recibido del señor Presidente del "Casal Catalá" la siguiente carta:

"Casal Catalá - Mallorca. — Palma 9 de Març de 1934. — Sr. Presidente de la "Cámara de la Propiedad Urbana". — Ciutat. — Molt. Sr. meu: Aquest "Ca-

sal", fent-se ressó de la ferma protesta contra les disposicions del Govern de la República sobre els afers d'edificació i establiment d'un camp de penitenciaría en terres de Balears, i adherint-se a la mateixa protesta, té l'honor de comunicar-vos-ho per a que feu d'aquesta comunicació l'ús que cregueu convenient. En aquests mateix sentit hem telegrafiat a D. Francesc Cambó. — Aprofitem aquesta avinentesa per a saludar-vos ben afectuosament i testimoniar-vos els nostres respectes. — Pel C. D. del C. C. — El Secretari, P. Rigo".

## Bendición Papal

El "Boletín Oficial del Obispado de Mallorca" publica la siguiente circular de nuestro amadísimo Prelado:

"Cumpliendo con lo prevenido por el Canon 914, el día primero del próximo mes de Abril, Domingo de Pascua de Resurrección y la mayor de las festividades, después de la solemne Misa de Pontifical, daremos, permitiéndolo el Señor, la Bendición Papal con otorgamiento de indulgencia plenaria a cuantos, en nuestra Santa Iglesia Basílica, fueren a recibirla con las debidas disposiciones.

A tenor del Canon 915, prohibimos que en la mañana de dicho día, y en esta ciudad, se dé la indicada Bendición por sacerdote alguno o Religioso para ello autorizado.

Los Rdos. Encargados de cura de almas, a la vez que participen a sus respectivos feligreses la concesión de tan importante gracia, se servirán instruirles acerca de los requisitos necesarios para poder ganar la indulgencia, exhortándoles, a la vez, a no desaprovechar la ocasión de juntarse en la Iglesia matriz, presididos por su Pastor, para alabar a Cristo Jesús por su triunfo sobre la muerte y el pecado y pedirle que se digne comunicarnos los sobreabundantes méritos de su Redención misericordiosa.

Palma, 15 de marzo de 1934. — El Arzobispo-Obispo".

## Partit Regionalista de Mallorca

Davant la situació creada pels recents decrets sobre edificació a la costa, i residència d'extrangers

Davan l'important moviment d'opinió alçat a Mallorca amb motiu de les recents disposicions del Govern, perjudicials al turisme amb natural repercussió en tota l'economia insular, ha cregut aquest Partit que no podia escamotejar la seva veu, sensa mancar a primaries exigències del seu mateix nom de Regionalista.

Es evident que tant el Decret limitatiu del dret d'edificar en una zona de cinc kilòmetres al llarg de tota la costa de Balears — disposició filla d'un criteri anacrònic amb les modernes tècniques militars, apart de injusta, per quant posa als propietaris d'una part de l'territori Espanyol en peu d'inferioritat als altres, essent tots iguals per prerrogativa constitucional; — com l'altre decret sobre residència d'extrangers, han suscitat una natural reacció popular a favor del pensament polític que sustentava el dret dels pobles a regir-se i administrar-se a ells mateixos. Aquells Decrets, en ferir al viu interès legítim congruats a Mallorca a l'entorn del corrent de turisme internacional que ens favoreix i que ha estat en aquests darrers temps la causa gairebé única de no haver-se deixat sentir aquí, amb tanta intensitat com a altres bandes, els estralls d'una mundial i persistent crisi econòmica, ha fet parer esment a molts, en les deficiències i defectes d'una administració excessivament centralista que si no ens resol els conflictes ens en ve a crear de nous, en canvi, amb la característica desconexió dels nostres particulars problemes.

El Partit Regionalista pren bona nota d'aquest moviment iniciat, i voldria aprofitar la lliça de fets que representa veure ara, enfront i enmig d'aquest corrent d'opinió que es va formant, elements que, no mes enrrera de l'any 1931, a l'Assamblea d'Ajuntaments i entitats que discutí i aprovà el projecte d'Estatut autonòmic presentat i defensat per autonomistes de tots els matissos, hi acudiren a impugnar-lo a base precisament d'arguments de caràcter econòmic, s'orientin avui per vies més afins, al reaccionar en defensa d'una economia regional que els esmentats Decrets llesionen, perturban i amenassen greument. En aquest sentit pot també la mateixa premsa, que aleshores no va fer tampoc massa bona cara a aquell embrió d'Estatut, dir ara, que han fet mes pel nostre regionalisme aquells desgraciats Decrets que no llargues campanyes d'autonomisme teòric.

Això es veritat, i els regionalistes mallorquins s'en feliciten; però, ho es també al mateix temps, que tot quan s'ha fet fins ara, no es més que organitzar un moviment de protesta. I un moviment protestatari, sensa mes base que la natural reacció d'uns interessos materials injustament ferits, no ens sabria enlluernar, perquè en allò mateix que li manca de la causa de la pròpia esterilitat.

Sensa un aglutinament espiritual i sentimental, únics que donen consistència als moviments col·lectius, les protestes i les resistències, no son mes que pugnes estèrils d'interessos, en les que han de triomfar per força a la llarga o a la curta els interessos més potents, que, en aquest cas, serà l'Estat qui els farà prevaler. I aquest aglutinament en la present ocasió, a Mallorca, poden oferir-lo únicament els principis regionalistes, que el nostre partit retreu a la consideració de tots els mallorquins com una invitació a que tots prenguin consciència del suport de tradició i de creences, de llengua i de cultura, de riquesa natural i d'economia igualment, en la justa combinació i resolució dels quals s'amaguen el secret i les possibilitats d'una avenir polític, fruit del nostre esforç i de la nostra responsabilitat.

Per això el Partit Regionalista de Mallorca, i en reunió celebrada el dissabte passat, prengué l'acord de fer pública aquesta expressió del seu criteri sobre una campanya i un estat d'opinió que te per ben motivats, i als quals s'adhereix plenament, disposat a aportar-hi la seva ajuda; al mateix temps que encarregava al seu Diputat Sr. Fons, de fer a les Corts tot lo possible i en la forma més pràctica, per obtenir del Govern la derogació dels nocius Decrets.

Para Mahón en el "Ciudad de Ibiza" salieron anoche don José López, don Jaime Adrover don Bartolomé Felii, don José García, don Emilio Ramos, don Gabriel Verd, don Ignacio Grau y don Ricardo Mulet.

Se encuentra enfermo de algún cuadro, en Ibiza, el banquero don José Pineda.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimientos  
A los 50 años de edad, después de pesada dolencia, ha entregado su alma a Dios esta mañana, confortado con los auxilios de la Religión y el consuelo de sus familiares, el Rdo. señor Vicario de S'Esgleia, don José Alemany Fleixas.

Acompañamos en su justo dolor a su anciana madre, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, demás familia y feligreses, por él tan queridos.

R. I. P. A.

Después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido, en la madrugada de hoy, doña Juana Ramis Ballester de Arrom.

Su muerte ha sido muy sentido por cuantos conocían a la bondadosa finada.

D. E. P.

Reciban su afligido esposo, don Jaime Arrom Ferragut; sus padres, hermanas y demás familia, nuestro pésame por tan sensible pérdida.

DE ARTE

EXPOSICION

En las "Galerías Costa", anoche fué inaugurada una Exposición de obras del notable pintor catalán Pablo A. Bejar, fallecido en 1921.

La Exposición es muy interesante, siendo la mayoría de las obras expuestas, retratos al pastel.

Numeroso y selecto público desfiló por las "Galerías Costa", recibiendo muchas felicitaciones la viuda del prestigioso artista.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza

Hallándose vacantes para proveer interinamente una plaza en Palma, otra en Capdepera, otra en San José, otra en La Revista (San José) y una de párvulos en Buñola, se convoca por el presente anuncio a todas las Maestras aspirantes que figuran en las listas primera y segunda y tercera y que actualmente no desempeñan destino, para que el próximo sábado a las 11 de la mañana se presenten en la Oficina de este Consejo (Museo Pedagógico) con objeto de elegir entre las mencionadas vacantes, pudiéndolo hacer por oficio o delegando a persona que la represente.

Torneo Fomento del Fútbol

Resultados de los partidos efectuados el pasado domingo día 11:

Isleño, 2; Patria, 0.  
Luchador, 2; Pont d'Inca, 1.

Partidos que se celebrarán el próximo domingo día 18.

Olimpico — Republicano, (Mallorca) 10 mañana.

Mallorquí — Hispania, (Athlético) 10 de la mañana.

Génova — Bellver (Indioteria) 3'45 de la tarde.

Binisalem — Paloma (Binisalem) a las 3'45 tarde.

Levantino — Marina (Levantino) a las 3'45 de la tarde.

Aldeana — Mediterráneo (Aldeana) a las 3'45 de la tarde.

Soledad — Internacional (Soledad) a las 3'45 tarde.

Santamariense — Collerense (Sta. Maria) a las 3'45 tarde.

Gimnástica — U. S. S. Sta. Catalina (Felanitx) a las 3'45 tarde.

De viaje

Anoche embarcaron, para Barcelona, a bordo del vapor correo "Rey Jaime I" don Juan Argenti y señora, don José Oller, don Melchor Román y señora, don Juan Escanellas, don Francisco Alabern, don Joaquín Rosifol, don Luis Colom, don José Pou, don Francisco Vidal, don Eusebio Carbonell, don Antonio García, don Vicente Gil y don Jaime Martín.

En el mismo buque, embarcó el Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, don José Sampol.

Procedentes de Barcelona, han llegado hoy mañana don Antonio Roses, Mario Cinati, don Alfonso López, don Jaime Bauzá, don Vicente M. Amer, don José Sans y señora Beltrán.

También han llegado esta mañana, en el "Ciudad de Palma", el abogado don Honorato Sureda y don Luis Karakadse Fermonde, Cónsul de Méjico.

Enfermo  
Se encuentra enfermo de algún cuadro, en Ibiza, el banquero don José Pineda.

Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Fallecimientos  
A los 50 años de edad, después de pesada dolencia, ha entregado su alma a Dios esta mañana, confortado con los auxilios de la Religión y el consuelo de sus familiares, el Rdo. señor Vicario de S'Esgleia, don José Alemany Fleixas.

Acompañamos en su justo dolor a su anciana madre, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, demás familia y feligreses, por él tan queridos.

R. I. P. A.

Después de recibir los auxilios espirituales, ha fallecido, en la madrugada de hoy, doña Juana Ramis Ballester de Arrom.

Su muerte ha sido muy sentido por cuantos conocían a la bondadosa finada.

D. E. P.

Reciban su afligido esposo, don Jaime Arrom Ferragut; sus padres, hermanas y demás familia, nuestro pésame por tan sensible pérdida.

DE ARTE

EXPOSICION

En las "Galerías Costa", anoche fué inaugurada una Exposición de obras del notable pintor catalán Pablo A. Bejar, fallecido en 1921.

La Exposición es muy interesante, siendo la mayoría de las obras expuestas, retratos al pastel.

Numeroso y selecto público desfiló por las "Galerías Costa", recibiendo muchas felicitaciones la viuda del prestigioso artista.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza

Hallándose vacantes para proveer interinamente una plaza en Palma, otra en Capdepera, otra en San José, otra en La Revista (San José) y una de párvulos en Buñola, se convoca por el presente anuncio a todas las Maestras aspirantes que figuran en las listas primera y segunda y tercera y que actualmente no desempeñan destino, para que el próximo sábado a las 11 de la mañana se presenten en la Oficina de este Consejo (Museo Pedagógico) con objeto de elegir entre las mencionadas vacantes, pudiéndolo hacer por oficio o delegando a persona que la represente.

Torneo Fomento del Fútbol

Resultados de los partidos efectuados el pasado domingo día 11:

Isleño, 2; Patria, 0.  
Luchador, 2; Pont d'Inca, 1.

Partidos que se celebrarán el próximo domingo día 18.

Olimpico — Republicano, (Mallorca) 10 mañana.

Mallorquí — Hispania, (Athlético) 10 de la mañana.

Génova — Bellver (Indioteria) 3'45 de la tarde.

Binisalem — Paloma (Binisalem) a las 3'45 tarde.

Levantino — Marina (Levantino) a las 3'45 de la tarde.

Aldeana — Mediterráneo (Aldeana) a las 3'45 de la tarde.

Soledad — Internacional (Soledad) a las 3'45 tarde.

Santamariense — Collerense (Sta. Maria) a las 3'45 tarde.

Gimnástica — U. S. S. Sta. Catalina (Felanitx) a las 3'45 tarde.

De viaje

Anoche embarcaron, para Barcelona, a bordo del vapor correo "Rey Jaime I" don Juan Argenti y señora, don José Oller, don Melchor Román y señora, don Juan Escanellas, don Francisco Alabern, don Joaquín Rosifol, don Luis Colom, don José Pou, don Francisco Vidal, don Eusebio Carbonell, don Antonio García, don Vicente Gil y don Jaime Martín.

En el mismo buque, embarcó el Vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, don José Sampol.

Procedentes de Barcelona, han llegado hoy mañana don Antonio Roses, Mario Cinati, don Alfonso López, don Jaime Bauzá, don Vicente M. Amer, don José Sans y señora Beltrán.

También han llegado esta mañana, en el "Ciudad de Palma", el abogado don Honorato Sureda y don Luis Karakadse Fermonde, Cónsul de Méjico.

Menjau galletes CETRE

Escuela Normal del Magisterio Primario de Baleares

Durante el mes de abril próximo venidero y en los días lectivos de 11 a 1 de la mañana, estará abierta en la Secretaría de dicha Escuela, la matrícula de asignaturas para los alumnos de Enseñanza no oficial que deseen dar validez a los estudios que efectúan libremente, tanto para los que siguen el Plan de Agosto de 1914 como los del último Plan de 29 septiembre de 1931.

Las condiciones en que se ha de efectuar dicha matrícula están fijadas en el tablón de edictos de dicho Centro de enseñanza.

## Revista de Prensa

### LA MAS GRAVE DE LAS CRISIS QUE SUFRE EL PAIS

Es falta de sociabilidad, dice el "Diario del Comercio" de Barcelona y comenta:

"Por encima de la crisis política, la resuelta y tímida y la que puede surgir más tarde o más temprano, que no encierran gravedad por más que se empujen en atribuirse los corifeos de cada partido; superando también a la crisis económica que antes o después encontrará su cauce y al margen de la crisis social, sacada de juicio por quienes mecedran y viven del revuelo público se ha desatado otra crisis aguda, de mayor gravedad sin duda alguna porque alcanza algo más elevado, más espiritual y más estimable que el mando político, o los precios de tal o cual artículo o los salarios de esta o aquella profesión. Es precisamente una crisis moral aflorada con motivo de la huelga de "A. B. C.", a la que han ido obreros que llevaban veinte y más años en la casa.

Tal vez el lector encuentre desproporcionado el título de esta crónica con la materia tratada. Le aseguramos que no hay tal desproporción. Hace falta saber el carácter institucional que tenía la casa de "Prensa Española", editora de "A. B. C.". Bajo la dirección de don Torcuato Luca de Tena estaba instaurado el verdadero patriarcado. Y lo demuestra el hecho de que ésta es la primera huelga que se plantea. No sabemos si nos interesa si los beneficios extraordinarios que, paralelamente al dividendo del capital repartía la empresa entre los obreros eran muy crecidos o poco crecidos. Lo único que interesa es su condición de extraordinarios, de concepción patronal de puro afecto al obrero aliado y no enemigo en la empresa, como era también extraordinaria la costumbre instituida personalmente por don Torcuato al margen de la administración del periódico, de dar todos los meses unas cuantas pagas—que a veces representaban más del doble de la paga ordinaria—y que donosamente calificaban los redactores y obreros de "paga del sombrero", porque don Torcuato extraía el obsequio de su clásico sombrero de copa.

Todo esto, como una viñeta antigua, se ha esfumado y desaparecido. Se ha declarado en crisis total esta dulce y amable convivencia de patronos y obreros, el sentido humorista de las relaciones entre el capital y el trabajo, y en su lugar se ha hecho fuerte una intensa ferocidad de unos y otros, una lucha implacable que no puede terminar más que con el exterminio de uno de los pugiles, que entraña, en realidad, el exterminio del otro.

Hay planteada una crisis de sociabilidad, y por si fueran precisos más argumentos para demostrarlo, tenemos las declaraciones de un consejero de las Minas de Suria, que nos dió detalles de la última huelga tan absurda e incongruentes como estos: la negativa de los obreros a que la Compañía subvencionase con 40.000 pesetas al año a los carniceros del pueblo para dar carne mejor y más barata a los propios mineros; y la negativa también para los obreros a que las viudas de los propios camaradas desempeñen una modesta función en los talleres de recosido de sacos, "porque ganaban demasiado para la labor que desempeñaban". En una palabra, que estos obreros no quieren con la empresa ninguna relación "más que la que se desprende del jornal". O lo que es lo mismo, que se renuncia a todo carácter afectivo—sería un horror por lo visto que el patrono y el obrero llegaran a comprenderse mutuamente.

### LA SIGNIFICACION DEL TRIUNFO LABORISTA EN LONDRES

Leemos a este propósito en "La Vanguardia":  
La significación más marcada de las elecciones se refiere a la política general. Sobre todo y ante todo han constituido un voto de censura contra el Gobierno. Contra la vacilante política internacional del Gabinete de Mac Donald y su ineficaz política social dentro del país es contra lo que, en primer lugar, han votado los ciudadanos de Londres. La desafección y el disgusto que ha ido produciendo la política del actual Gabinete posee ya dimensiones suficientes para imprimirle carácter político a una manifestación puramente administrativa. La resistencia del Gobierno contra el aumento de 2 a 3 chelines semanales en el subsidio para cada hijo de los parados, al propio tiempo que se anuncia un aumento de más de cinco millones de libras en los presupuestos de guerra, ha hecho explotar los más encontrados sentimientos. Las gentes contemplan que la política internacional de Inglaterra, oscilando continuamente entre París, Roma y Berlín, en vez de mitigar el conflicto europeo, lo ha instigado, debilitando la posición de París que es, indudablemente, la que disfruta en Inglaterra de mayores simpatías. El proyecto inglés de desarmamento en realidad es un proyecto

de rearmamento. Gracias a la vacilación inglesa, la cuestión de Austria ha llegado al borde mismo del precipicio.

Para el partido Conservador, en cuyo seno las divisiones son hoy más profundas que nunca, la pérdida de Londres posee una gran importancia. Los enemigos de la colaboración con el actual Gobierno han ganado nuevos argumentos y nuevas fuerzas. El clamor en pro de un Gobierno puramente conservador que convoque nuevas elecciones se hará cada día más fuerte. El Gobierno actual es irreformable porque la salida de los ministros que se consideran menos eficaces, como Sir Simon y Mr. Young, dejaría en el aire a Mac Donald. Los laboristas, en cambio, han ganado una posición importantísima. Desde la cual su propaganda, adquiere una resonancia enorme.

El Gobierno de la municipalidad pone en manos de los laboristas la mejor arma para extender e intensificar su movimiento cooperativista que con el movimiento sindical forma las dos columnas sobre las que se comba el arco del laborismo. Este movimiento consta de más de 1200 cooperativas en todo el país con 7 millones de miembros y unas ventas que exceden de 8 mil millones de pesetas anuales. El capital invertido alcanza la cifra de seis mil doscientos millones de pesetas y los jornales y sueldos que pagan anualmente arrojan alrededor de mil millones. La gran campaña de los conservadores contra los laboristas ha tenido las cooperativas por base. Pues las cooperativas disfrutan de una serie de ventajas contributivas y los conservadores alegan que constituyen una competencia ruinosa para el comercio privado. Por cierto que la campaña ha tenido un efecto contrario al que se proponía, pues los lectores de los periódicos conservadores que han estado leyendo un día después del otro cuán baratos venden sus artículos las cooperativas, para demostrar que el comercio privado roconservadores que han estado leyendo acabaron por averiguar donde se encontraba la cooperativa más próxima para inscribirse en ella. El Presupuesto municipal dispone de unos 80 millones de pesetas anuales para contratos de suministros de ropas, víveres y otros productos a la beneficencia y las cooperativas, las "Co-op" como aquí se las llama, tendrán acceso ahora a tales contratos.

### LA TAREA REVOLUCIONARIA DE CADA DIA

Asistimos, dice "Catalunya Social" a una revolución permanente que está arruinando al país, y prosigue:

"Molts ciutadans de esperit un xic en congít s'esveren davant els anuncis constants de revolució que es fan des de la tribuna socialista o que reparteix per "provincias" el "leader" Largo Caballero. Nosaltres no ens sabem mostrar mas sa espantats davant el clam diari de revolució i davant els anuncis catastròfics que cada setmana es fan en relació amb el diluns vinent.

En canvi, nosaltres hauriem de demanar a la gent esverada per aquesta revolució cruenta dels Largo i companyia: ¿es que no estem presenciando una revolució—i aquesta ben efectiva—que es produeix dia per dia i hora per hora dins la nostra malaventurada terra? ¿Es que aquest fet de destruir cada dia un xic les valors del nostre món econòmic, d'anorrear cada dia una mica els factors de la nostra producció, de desorganitzar la indústria i l'agricultura, que constitueixen la font de la nostra vida social, no són la pitjor de les revolucions i no anuncien la més gran de les catàstrofes, la catàstrofe de la fam i de la misèrie col·lectives?

Hi ha hagut un temps en què es presentaven bases de treball i es promovien conflictes davant la prosperitat del país, essent molt just que tothom en participés. Les bases de treball eren reivindicacions obreres molt serioses, dignes d'esser discutides i ateses, per a millorar la condició del nostre obrers i fins de les classes mitjanes de la societat. Però avui, les coses han canviat. Avui es presenten bases de treball, el contingut de les quals no pot ésser atès pels patrons ja que les possibilitats de la producció no ho permeten, com ara passa amb les del ram tèxtil i altres indústries directament relacionades amb aquest.

I quan es presenten peticions sabent per endavant que no poden ésser ateses sense occir l'indústria i restant així sense pa ni treball els obrers de la mateixa manera que els patrons ¿quin qualificatiu hom pot aplicar a aquestes bases més que el de sabotejadores de la indústria i, per tant, d'eminentment revolucionàries?

Els "méneurs" que en cada cas aconsellen i furguen per a procurar la presentació de peticions semblants saben a bastament que no poden ésser ateses. Saben que, al contrari, si hom les atén, s'ha de produir el tancament de fàbriques i que s'ha d'augmentar el nombre ja gran dels obrers sense treball, i sabent tot això ¿quina finalitat poden cercar amb les dites peticions sinó la de fer impossible la producció, arribar al tancament d'establiments, i, com a conseqüència, la fam i el desesperament col·lectiu de la societat, sense distingir entre patrons i obrers?

I nosaltres demanem: ¿no és aquest un mitjà per a portar a cap la revolució social, revolució que s'està treballant cada dia, a cada hora i en tots els moments de la nostra vida actual? No cal que aquest viatjant de la revolució que

es diu Largo Caballero es preocupi massa per la seva feina. Aquí hi ha qui la hi dona feta i la porta a cap de manera molt més elegant, molt més pacífica, però sense interrupció i sense descans. La revolució produida per aquestes bases de sabotatge, pels sindicats del ram de construcció de Madrid, etc., és revolució de cada dia i que arribarà al seu fet si els que hi han de posar remei, restablint el principi d'autoritat, no l'hi posen ben de pressa. El ram de construcció ha arribat quasi a no treballar; ara es procura que el ram tèxtil vagi pels mateixos camins els sindicats d'electricitat, gas, aigua, etc cerquen altre tant en la seva trista comesa. I si de cop i volta no arriba a temps la imposició de la disciplina social i el restabliment del principi d'autoritat i de respecte als pactes i a la llei, la revolució catastròfica la tindrem ben aviat; la revolució portada per la fam i el desesperament davant la manca de treball, que dia per dia i hora per hora van cercant els dirigents de certes agrupacions socials, sense cor i sense consciència de la seva feina plenament anárquica.

Qui vulgui entendre, que entengui. si és que encara hi som a temps."

### Crónica económica

## En primer término la gravedad de la situación social

Sería risible, hoy a nadie preocupa, ha ce asunto de actualidad en esta sección un motivo meramente económico: ejemplo el problema ferroviario y la cuestión de si se elevarán por fin o no las tarifas. Hoy día lo económico está tan unido a lo social que en momentos de intensa agudización de las luchas sociales como ahora este angustioso tema invade completamente el terreno de la Economía, que no tiene mas remedio, para subsistir, que encontrar una base de paz en la sociedad, lo cual es para ella mucho mas urgente que la resolución de cualquier problema determinado a una rama como es por ejemplo el ferroviario. El ferroviario, el agrario, el financiero, el monetario, los descuentos, los créditos privados y públicos, las exportaciones, etc. ¿todo está supeditado a la cuestión social y es inútil creer que se resolverán satisfactoriamente sus dificultades mientras esta cuestión no quede definitivamente zanjada!

Pero volviendo al ejemplo que antes hemos puesto, el problema ferroviario, vemos que hoy día no hay problemas meramente económicos, ni sociales, sino que la trabazón de las circunstancias es tal que todos participan de uno y otro, aunque naturalmente pueden estudiarse solo en un sentido, excluyendo totalmente el otro. Pero esto sería mutilarlos e imposibilitarnos para conocer su verdadera esencia. La cuestión en torno de las tarifas ferroviarias brutalmente planteada es esta: los representantes de las Compañías concesionarias están por el aumento en un 20 por 100 de las tarifas

con destino al capital, acciones y a amortizar deudas con el Estado; los representantes obreros del Sindicato Nacional Ferroviario afecto a la U. G. T. están en contra alegando el encarecimiento de la vida. En este caso podemos observar una enfrentación típica del capital con el trabajo, no ya en cuestiones entre personas directamente interesadas— caso de una huelga por aumento de salario— sino en un asunto hasta cierto punto ajeno a los intereses inmediatos, y a las relaciones entre una y otra parte. ¿Para qué ha servido, se preguntaran aquí nuestros lectores, toda la aparatosa burocracia de los jurados mixtos y del Tribunal Central del Trabajo Ferroviario? ¿La cuestión continúa planteada en los mismos términos. El problema ferroviario sigue empantanado, en el ceno de las luchas sociales sin cuartel, como tantos otros.

Mientras tanto, las huelgas y "lock-out" en la capital de España amenazan con ahogar toda la vida pública: construcción, metalúrgicos, camareros, arte imprimir; las spaciones por uno y otro lado son cada vez mas encontradas y más violentas; acaso se llegue a la huelga general; en provincias la situación no es mejor: Segovia, Canarias, Santander, etc El Gobierno como es natural está preocupado en primer lugar por esto; aumenta guardias de asalto, declara el estado de alarma, suspende periódicos... ¿y mientras tanto las cuestiones únicamente económicas? ¿Las cuestiones de Economía "pacífica" y creadora?

P. T.

Madrid Marzo de 1934.

### Mirador internacional

## La situación centro-europea

Una correspondencia diaria no bastaría para poder seguir, y ello no muy detenidamente, la política desarrollada en la Europa central. Nos contentaremos por hoy con hacer algunas reflexiones sobre la próxima visita a Roma de los señores Dollfuss y Gomboes, fijada para mediados de marzo.

Mucho se ha fantaseado por estos días acerca del próximo futuro de Austria, llegándose incluso a pronosticar como muy próxima una restauración del archiduque Otto en el trono austrohúngaro. Esto es indudablemente precipitar los acontecimientos. Para leer el porvenir de la política austrohúngara, y sobre todo de la austriaca, nada mejor que dirigir la mirada hacia las orillas del Tiber, Roma, de acuerdo con Viena y Budapest, aspira solo por el momento a establecer una serie de relaciones económicas entre Austria y Hungría, con la ayuda de Italia y como punto de partida

hacia una entente económica de todos los países dabubianos; en la creencia de que solo una política de solidaridad económica austrohúngara con la Pequeña Entente puede servir de punto inicial para un ajustamiento de toda la economía centro-europea.

Las anteriores impresiones se desprenden de la simple lectura de la prensa italiana, preparatoria del viaje que arriba transcendental en la marcha de la política a seguir en los países centro-europeos, "Giornale d'Italia" escribe expresamente que se trata de una entente regional destinada a reforzar posiciones particularmente interesantes, y de una contribución por medio de los reglamentos particulares a la política general de los acuerdos europeos. Noticias posteriores de origen italiano vienen a confirmar que Mussolini tiene el firme propósito de poner fin al caos del valle dabubiano;

ello indica que el "duce" tiene bien excitado un plan que piensa desarrollar ante los jefes de los Gobiernos de Viena y Budapest en la próxima entrevista.

Condición preliminar para el establecimiento de las bases que regularán el futuro acuerdo económico austro-húngaroitaliano será la discusión del problema del Anschluss, el cual no por la tregua accidental que ahora sufre la actividad hitlerista en Austria, es cuestión caída en el olvido. Italia dase harta cuenta del peligro que supone para el desarrollo de sus planes el que los nazis no cesaran en sus propósitos pangermanistas, y por ello aún llegaríamos a escribir que, puesta Italia en el trance de tener que elegir entre una Alemania unificada y una restauración de los Habsburgo, optaría sin vacilación por este último extremo, sin que por ello admitamos como muy probable la idea de una restauración. Se ha escrito que en los planes de Mussolini no está descartada la formación de una Confederación danubiana incluyendo en ella el mismo Estado alemán. Pero esto sería demasiado, y Francia tan extremadamente unida hoy a Italia en lo que atañe a los procedimientos de solución del problema austriaco, no pasaría por semejante Confederación.

De todas suertes es indudable que en la entrevista de Roma se abordará este erizado problema que constituye la portada de ulteriores negociaciones para el perseguido objetivo de esa confederación económica austrohúngara bajo la égida de Roma.

Laurent La Cave

Ginebra y marzo.

Bañeras, Lavabos,  
waters, Bidets

CASA BUADES S. A.

(Entre Singer y Tous)

Plaza Cort 32 y 33 Tel. 2140

COMPRO OBLIGACIONES C. M. U.

Vindel antigüedades. Plaza de las Cortes, 10. — Madrid.

FIJESE

Para buenos retratos de Comunión

Ru-lán

Palacio, 10 - 12 Teléfono 2074

Sagrada Escritura

Antiguo y Nuevo Testamento

12 tomos en rústica a 1'25 pesetas

El Sant Evangelii

1 tomo el tela 2'00 pesetas

El Nuevo Testamento

1 tomo en tela 3'25 pesetas

De venta: Librería "La Esperanza"

La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas,  
grabados y un plano

por el

Comendador DELLA ROUTA

Precio: 4 pesetas.

De venta: Librería "La Esperanza"

Compro

Alhajas de oro y plata

Dentaduras usadas

Monedas antiguas de oro, plata y cobre:

J. MIRÓ

Sindicato, 4 (al lado de la chocolatería Borden)

Visítenos y verá

lo más nuevo en:

SANITARIO

CASA BUADES S. A.

(Entre Singer y Tous)

Plaza Cort 32 y 33 Tel. 2140

# Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo 18 de Marzo a las 13'15 horas en punto

7--IMPORTANTES CARRERAS DE CABALLOS--7

Lunes día 19 de Marzo de 1934 a las 13'30 horas en punto

6-Importantes carreras de caballos-6

Detalles por programas--Precios de costumbre

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

**Banquete de la minoría agraria a su jefe, señor Martínez de Velasco. Lo ofreció el señor Royo Villanova. El Ministro de Comunicaciones, en su discurso, dijo que hacía votos por que en un futuro no muy remoto el partido agrario ocupe íntegramente el poder. Martínez de Velasco, al agradecer el homenaje, lo trasladó a los elementos de su minoría, manifestando que ingresaron en el régimen cuando entendieron prestaban un serio servicio al país.**

**Ayer no se puso a discusión en las Cortes el proyecto sobre los haberes del Clero por intentarse una fórmula en la que estén de acuerdo todas las minorías, excepto la socialista.**

**Mejora la situación social en Madrid. — Ayer reaparecieron todos los periódicos. — El conflicto del ramo de construcción sigue sin solucionar.**

### Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Madrid, 16 (2'30)  
**EN BARCELONA HA COMENZADO LA HUELGA DE LUZ Y FUERZA MOTRIZ. — RUMOR DESMENTIDO. — LA SITUACION SOCIAL EN MÁLAGA. — LOS CONFLICTOS OBREROS**

El Ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, al recibir esta madrugada, como es ya su costumbre, a los periodistas les hizo las siguientes manifestaciones.

Dijo que, según noticias oficiales recibidas de Barcelona, había empezado en aquella ciudad la huelga de luz y fuerza motriz.

Las autoridades han asegurado los servicios y trabajan para solucionar el conflicto.

Se ha resuelto la huelga de zapateros de Ciudadela.

Manifestó después que habiendo leído en un periódico la noticia, acogiendo un rumor, de que Francia había establecido un representante diplomático en Barcelona se había dirigido al Ministerio de Estado contestándole este no ser cierto.

Se trata según me comunica el Ministro de que el cónsul general de Francia, que siempre ha residido en Barcelona ha sido ascendido a Ministro plenipotenciario y permanecerá con dicha categoría en su mismo destino, cosa que es corriente en esta carrera.

Respecto a la situación social en Málaga dijo que continuaban las precauciones adoptadas por el Gobierno para evitar el incremento de la criminalidad, habiéndose enviado fuerzas de policía y seguridad de otras provincias procediendo a incansables cacheos, registros y detenciones de maleantes y algunos delincuentes.

Dijo, también, se había entrevistado con el Ministro de Trabajo con quien había tenido un cambio de impresiones sobre las cuestiones pendientes, incluso sobre las discrepancias surgidas entre algunas empresas periodísticas.

Hablando después de los conflictos sociales pendientes se mostró optimista respecto a su solución a pesar de que, según se le había notificado en la Federación local de la edificación se había publicado un manifiesto a los obreros alentándoles a continuar la lucha que no puede terminar como la de artes gráficas aun que no se les haya prestado por otras organizaciones la solidaridad necesaria.

Terminó diciendo que había recibido noticias de que había estallado una bomba en la fábrica "La Sindical", de Pueblo Nuevo y otra en un taller de bronceista en la calle de Londres.

### LAS CORTES

Madrid, 16 (1'35)  
**LA SESION DE AYER**  
A las 4'20 se abre la sesión de la Cámara, bajo la presidencia de ALBA.

Gran desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul los ministros de Justicia y Gobernación.

Aprobada el acta se lee una proposición incidental de Fernández Ruano, proponiendo medidas para remediar la grave situación social en Málaga.

FERNANDEZ RUANO expone la situación social, diciendo que en dos meses no se ha efectuado una sola detención.

SALAZAR ALONSO le contesta y se suspende este debate.

Se lee una carta de Araquistain, quejándose de frases injuriosas pronunciadas contra él por el Dr. Albiñana, en reciente sesión.

ALBA dice que no oyó dichas frases y por eso no le reprimió inmediatamente, pero posteriormente las ha leído en el Diario de Sesiones.

ALBIÑANA dice que se somete a lo que disponga la Presidencia, porque quiere comportarse correctamente en el Parlamento. No quiere injuriar a nadie. Sus palabras fueron adecuada réplica a insultos que le dirigían los socialistas.

Añade que ésta es la cuestión de forma del incidente. Hay otra cuestión de fondo, que es que al Gobierno Azaña llegaron noticias que no se publicaron sobre la conducta de Araquistain. Lee un telegrama contra Araquistain expedido en Puerto Rico por un tal Cerdeira.

ARAQUISTAIN le interrumpe diciendo que Cerdeira es un repugnante chantageista.

ALBIÑANA termina diciendo que la Cámara resolverá el asunto como mejor tenga por conveniente.

Un DIPUTADO interrumpe: ¡Hay otros problemas que tratar!

Los SOCIALISTAS: Exacto, exacto. (Gritos, protestas, incidentes, campanillazos.)

Se pide la lectura del artículo 41 del Reglamento de la Cámara, que señala sesiones secretas para estos asuntos.

ALBA pide que la Cámara actúe como señala dicho artículo.

ARAQUISTAIN termina diciendo que Cerdeira es un vividor de Puerto Rico que le combate porque no se quiso prestar a sus manejos.

Se da por terminado el incidente y se entra en el orden del día.

Se reanuda el debate sobre construcciones navales urgentes.

ROCHA interviene, recordando el precepto constitucional en que España renuncia a la guerra.

(Fuentes Pila y otros monárquicos interrumpen, promoviendo algunos alborotos.)

ROCHA explica la identificación de la Armada española con el nuevo régimen, refutando las argumentaciones expuestas en días anteriores por Goicoechea, sobre los problemas navales.

Cree que el problema de la construcción naval, debe ser puramente defensivo, extendiéndose sobre la defensa de las costas y de las bases navales.

BESTEIRO dice que antes de discutirse este asunto se debió pedir la opinión a la Junta Permanente de Estado.

Añade que los socialistas no consentirán que los obreros de los astilleros pasen hambre; pero la construcción de buques para la Armada o no debe hacerse o en caso de hacerse debe ser en gran escala.

Defiende la necesidad del régimen bicameral, no para resucitar el viejo Senado, sino para crear un régimen corporativo que estudie las cuestiones sin mezcla de política ni religión, como las Cámaras Populares.

(Grandes aplausos en todos los escaños, excepto en los socialistas.)

Explica el concepto pacifista de la Constitución.

ROCHA rectifica, insistiendo en la necesidad de aprobar el proyecto; recuerda que Besteiro estuvo afiliado al partido radical.

BESTEIRO: Aquello fué una calaverada de mis años jóvenes.

GOICOECHEA rectifica. Aplauda la competencia y elevación con que discute Besteiro y su opinión sobre la Cámara corporativa. Se extiende en consideraciones sobre el marxismo y la inflación y deflación monetaria.

BESTEIRO rectifica. Discurre también sobre esa inflación y deflación analizándola en diversas naciones europeas y asiáticas.

Dice que su sistema corporativo no es el que desean los partidos burgueses, o sea, una Cámara a base de Sindicatos obreros y patronos y reconoce que precisa humanizar la lucha de clases, sin mengua de la civilización y sin peligro para la vida.

RODRIGUEZ VIGURI estudia el aspecto presupuestario del proyecto.

RUIZ ALONSO (obrero) explica las interrupciones a Besteiro.

Justicia hablar como lo hace, diciendo

que interrumpirá siempre que los apóstoles socialistas maniobren políticamente.

Añade que él jamás ha dejado de ser obrero y vino al Parlamento a representar a los obreros granadinos.

Señala el fracaso a que los directores socialistas han llevado a la masa obrera en la huelga de artes gráficas y del ramo de la construcción en Madrid.

Afirma que gran número de obreros rompían con ira sus carnets de la Casa del Pueblo, maldiciéndola, por la miseria que ha llevado a sus hogares.

(Los socialistas le oyen en silencio y sin protestas.)

Añade, que siempre defenderá a los obreros con la poca ciencia que posee, pero con todo su corazón, puro y no enaltecido por la función parlamentaria.

Termina diciendo que siempre está dispuesto a combatir las maniobras políticas de los socialistas.

(Fuertes aplausos en toda la Cámara, excepto en los escaños socialistas.)

Se discute el proyecto de Obras Públicas para ejecutar algunas, para solucionar el paro obrero.

Se suspende la discusión, levantándose la sesión a las 9.

### ASUNTOS DE BALEARES

Madrid, 16 (2'10)  
**AUTORIZACION PARA VENDER UNAS FINCAS**

"La Gaceta" autoriza a los superiores de las comunidades de la T. O. R. de San Francisco de Palma e Inca para efectuar la venta de unas fincas.

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 16 (1'30)  
**HOMENAJE DE LA MINORIA AGRARIA A SU JEFE, SEÑOR MARTINEZ DE VELASCO. — DISCURSOS**

Ayer tarde en el "Hotel Palace" se celebró el banquete homenaje de la minoría agraria a su jefe señor Martínez de Velasco.

Presidió el acto dicho señor acompañado del ministro de Comunicaciones, señor Cid, y el diputado Royo Villanova.

Al banquete asistieron todos los diputados ofreciendo el homenaje el señor Royo Villanova, quien pronunció un discurso resaltando la actuación de la minoría Agraria en las Constituyentes y ensalzando las dotes del señor Martínez de Velasco, cuyos éxitos parlamentarios puso de manifiesto.

Seguidamente habló el ministro de Comunicaciones, diciendo que para mantener el principio de autoridad, no ha hecho sino responder a la doctrina del partido agrario, a quien traslada el homenaje. Hagamos votos — dijo — porque en un futuro no muy remoto, nuestro partido ocupe íntegramente el Poder, bajo la presidencia del señor Martínez de Velasco.

Seguidamente habla éste. Dice que el homenaje lo traslada a los elementos de la minoría. Elogia al señor Cid, por el mantenimiento del principio de autoridad. Se refiere al 10 de agosto que según el señor Royo Vilaño va el estropeo la oposición al Estatuto, diciendo que en aquel momento, como en todos, se evidenció que los agrarios no prevaricarían.

Destacó que cuando presidía el Comité de enlace electoral de derechas, tuvo que sacrificar a cuatro o cinco amigos, que estoy seguro — agregó — serán los primeros en reconocerlo, viendo el resultado electoral conseguido. Yo he dicho muchas cosas que no ingresamos en el régimen por nuestro gusto, sino cuando entendíamos prestábamos un serio servicio al país. No de rodillas, ni humillados (ovación), con la cabeza completamente levantada, la conciencia tranquila, pensando que no era la concupiscencia, sino los altos intereses del país, los que nos impulsaban a adoptar la postura, porque lo que los ofuscados no podrán decir es que nos hemos convertido en unos "vividores". Ingresamos al servicio del régimen, que es al servicio de España, y no puedo admitir contradicciones de ninguna clase.

Por eso, en la primera ocasión, evidenciamos que no nos movían aquellos apetitos, ratificando al señor Cid en la cartera de Comunicaciones y evitando se interpretara como claudicación de la autoridad.

Por eso en la última crisis nadie ha pensado en evolucionar para alcanzar botín.

Termina levantando la copa por España, madre común de todos.

Al terminar, fué muy aplaudido y felicitado.

**REUNION DE LA COMISION DE GUERRA. — ASUNTOS QUE TRATARON**

Se reunió ayer, en el Congreso la comisión de Guerra, cambiando impresiones sobre la cuestión de los haberes de los sargentos y suboficiales, así como de la nueva situación de los maestros silleros y guarnicioneros. Quedó el asunto sobre la mesa, así como el relativo a la reducción del servicio militar a seis meses, propuesta por el señor Peiré.

El presidente de la Comisión, general Cabanellas, dijo que agradecería que la prensa hiciera presente que algunos individuos están realizando gestiones cerca de las clases del Ejército, para recaudar fondos dedicados a defender los intereses de dichas clases. Como se trata de un timo vulgar — agregó — conviene estar sobre aviso, practicándose la detención de quien pretenda hacer tal cosa.

Agregó que se había tratado del proyecto de supresión de los soldados de cuota, haciéndose notar que el Tesoro público percibe por este concepto anualmente, cuatro millones de pesetas.

**LA COMISION DE PRESUPUESTOS CONTINUA EL ESTUDIO DE LOS DE ESTADO**

Continuó ayer sus trabajos en el Congreso la Comisión de Presupuestos.

En la sesión de ayer se estudiaron los presupuestos correspondientes al ministerio de Estado, que fueron aprobados.

Se cree que hoy podrán ya discutirse en el Congreso.

Las subcomisiones continuaron su labor, examinando los proyectos de Presupuesto de los distintos departamentos.

El martes próximo quedarán dictaminados los presupuestos de Justicia y de Industria y Comercio.

**EN EL MINISTERIO DE ESTADO. — VISITAS**

El ministro de Estado, señor Pita Romero, recibió ayer la visita del Embajador de España en el Quirinal, señor Alomar, la del diputado señor Vázquez Campos y la del encargado de Negocios de Bolivia.

**PROTESTA DE LA MINORIA VASCA. — MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO**

La minoría nacionalista vasca visitó al Jefe del Gobierno, señor Lerro, para protestar y expresar su disgusto por la pretensión de la Comisión de Estatutos de dejar de actuar mientras se realice en Alava un nuevo plebiscito. Entienden los diputados nacionalistas vascos que la Cámara no ha acordado esto y que por lo tanto la Comisión debe continuar su actuación con toda actividad.

Después el señor Lerro habló con los periodistas y les dijo que el "Sultán Azul" se había acogido a nosotros y había penetrado en Cabo Juby, según telegrama recibido por el Gobierno. Esto es conciso, pero sintomático.

Respecto a la visita que le había hecho la minoría vasca dijo que había atendido gustoso las peticiones que le habían hecho, por estimarlo de justicia, ya que entiende que no se puede tener criterio distinto al que se tuvo con el Estatuto de Cataluña, con el de las demás regiones.

**INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE JUSTICIA SOBRE LOS HABERES DEL CLERO Y LA AMNISTIA**

El ministro de Justicia señor Alvarez Valdés, hablando ayer con los periodistas se mostró muy satisfecho de como se desarrolló el debate sobre el proyecto de los haberes del Clero, manifestando que esperaba que el proyecto se apruebe, aunque con algunas modificaciones sin importancia, es decir, que no afectarán a las bases generales. Puede ser que haya alguna diferencia en las cifras; pero nada más.

— ¿Al Consejo del viernes llevará usted alguna cuestión de su Ministerio?

— Es posible que examinemos el proyecto de Ley de amnistía.

— ¿Puede usted adelantar alguna de las bases de este proyecto?

— Lo único que puedo decirles es que será un proyecto de amnistía amplio y generoso.

Hoy — añadió — se reunirá la Comisión de Justicia para tratar de la cuestión de los jueces municipales que precisa sea llevada inmediatamente a la Cámara.

**ALBA Y LOS PERIODISTAS. — PROGRAMA PARA LA SESION DE HOY**

Al terminar la sesión, el señor Alba recibió a los periodistas, a quienes manifestó que hoy seguirá en el Congreso la interpelación sobre la situación social en Málaga.

Después se discutirá el proyecto sobre construcciones navales y luego el de Obras Públicas.

Hoy no se ha puesto a debate el proyecto sobre los haberes del Clero por intentarse una fórmula de concordia en la que estén de acuerdo todas las minorías excepto la socialista que se muestra contraria al proyecto.

Dijo después habían quedado sobre la mesa algunos dictámenes de escasa importancia entre los cuales se hallaban los suplicatorios denegados contra varios diputados y ex-diputados, por artículos de Prensa.

### Los conflictos sociales madrileños

Madrid, 16 (1'30)  
**UNAS PALABRAS DE GIL ROBLES MARTINEZ DE VELASCO Y GOICOECHEA SOBRE LA PASADA HUELGA DE ARTES GRAFICAS**

El señor Gil Robles, enjuiciando el momento social, ha dicho que en cuanto un Gobierno garantiza a los ciudadanos la integridad de sus derechos, la sociedad reacciona contra los perturbadores: esto es lo que ha ocurrido en el caso presente.

Los movimientos huelguísticos no hay que ahogarlos nunca con la violencia. Bastará con que no puedan imponerse por la violencia para que la sociedad acabe con todos cuantos son ilegales.

Por su parte, el jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, ha expresado su opinión en los siguientes términos:

Realizando un esfuerzo que yo no necesito encañecar salieron "El Debate", "La Epoca" y "A. B. C.", rompiendo con su publicación la incomunicación a que estábamos condenados por la violencia sectaria de un partido.

A mí me parece que es la primera vez desde hace muchos años, que realmente se ha dado la sensación de que se quiere gobernar y amparar el derecho de todos.

El jefe de Renovación Española, don Antonio Goicoechea, ha dicho:

— La salida de "El Debate" y "La Epoca", y de "A. B. C.", demuestran, palpablemente, que el triunfo ha quedado consolidado y la libertad de trabajo garantizada.

Lo que ha perdido a los dirigentes del socialismo ha sido, más que la cooperación de la autoridad, la falta de ambiente y la impopularidad de sus designios.

El socialismo ha dejado en España de ser un polo de atracción para convertirse en un polo de repulsión.

**DETENCION DEL SUPUESTO AUTOR DE UN CRIMEN**

Ha sido detenido Andrés Fernández Lara (a) "El Bilbao", como presunto autor de la muerte del obrero de "A. B. C." José Herrero.

**LA SALIDA Y VENTA DE PERIODICOS**

Terminada la huelga de artes gráficas, esta tarde se publicaron todos los periódicos vespertinos.

Por la mañana se publicaron "A. B. C." "El Debate" y "El Socialista" cuya venta se verificó sin incidentes.

**LO QUE DICE "EL DEBATE"**

Dice "El Debate": "Superfluo es repetir cuál era el nervio substancial que animaba la actitud rebelde de los dirigentes marxistas. No se trataba de una posición táctica de simple protesta para reivindicaciones intrín-



**El Rdo. Sr. D. José Alemany Fleixas**

**VICARIO DE S'ESGLEITA**

**ha fallecido esta mañana a las 5 a los 50 años de edad**

**CONFORTADO CON LOS AUXILIOS DE LA RELIGION**

**E. P. D.**

Su afligida madre, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, demás familia y feligreses, al participar tan sensible pérdida, ruegan se asista al funeral que se celebrará mañana a las 9'30 en S'EsGLEITA y seguidamente a la conducción del cadáver al cementerio.

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

## ULTIMOS TELEGRAMAS

### Desde Madrid

Madrid, 16 (9'0)

#### GRAN TEMPORAL

En Ortigueira las olas destrozan varias obras del puerto

Coruña. — Un gran temporal destruyó las obras del rompeolas y otras que se hacían en el puerto de Ortigueira; las olas se llevaron incluso grúas.

#### DE ZARAGOZA

Detenciones. — El Gobernador conferencia con el Presidente del Automóvil Club Zaragoza. — La Policía ha detenido a un individuo, llamado Eusebio Puyo, por no haber pagado una multa de 20.000 pesetas, acusado de haber participado en los sucesos revolucionarios del diciembre último.

También han sido detenidos 25 incursores en la Ley de vagos.

El Gobernador civil ha conferenciado con el Presidente del Automóvil Club, con objeto de requisar los autos particulares en caso necesario. El Presidente de dicho Club se ha dirigido a los socios preguntándoles si el Gobernador podría, en un momento dado, disponer de los coches.

#### PEZ DE 2.000 KILOS

Fuó pescado en el puerto de Zazones Gijón. — En el puerto de Zazones, ha sido pescado un pez de 2.000 kilos de peso, de especie no aclarada hasta ahora. Después de ser traído al puerto por un golpe de mar lo arrastró nuevamente el agua, desapareciendo.

#### APEDEAR EL RAPIDO DE MADRID

Viajeros heridos

Sevilla. — Entre las estaciones de Bre

nes y Cantillana, un grupo de individuos apedreó el tren rápido de Madrid, rompiendo varios cristales e hiriendo levemente a dos viajeros, que al llegar a Sevilla fueron asistidos.

#### EL CONFLICTO DEL RAMO DE CONS TRUCCION EN GIJON

No han sido firmadas las bases. — Disgusto entre los trabajadores. — La semana de 44 horas. — Los patronos creen que se arreglará

Aunque se dijo que serían firmadas las bases para ir a la solución del conflicto del ramo de construcción, no lo fueron.

Se nota gran disgusto entre los trabajadores, pues parece que la semana de 44 horas no ha sido aceptada por los patronos. Estos creen, pero, que se arreglará el conflicto.

#### GRAN CICLON EN HUELVA

Se derrumba un paredón y alcanza a varios niños. — Uno resulta herido grave

Huelva. — Se ha desencadenado un gran ciclón en el barrio del Pinar; se derrumbó un paredón alcanzando los escombros a varios niños; no de ellos, José Cano, se halla gravísimamente herido.

### Del Extranjero

#### HA FALLECIDO EL CONDE DE CEDILLO

En Roma, donde había ido en peregrinación

Roma. — Ha fallecido en esta capital el Académico de la Historia, señor Conde de Cedillo, quien había venido a Roma en peregrinación.

y Portugal... uno de los peores: creo que en Lisboa, España vencerá nuevamente, aunque no por tantos goals.

—¿...?

"Pueden ustedes estar orgullosos de la corrección con que se ha desarrollado el encuentro y de la ecuanimidad del público, que ha demostrado poseer el verdadero espíritu deportivo".

Nuestra misión ha terminado y nos despedimos del colegiado madrileño, tal vez el mejor "pito" de la península.

Y nada más. En las anteriores notas queda reflejado lo que pudimos "pescar" en los "márgenes" del Barcelona-Constancia de ayer.

¿Ha quedado con lo que antecede satisfecha la curiosidad del lector? RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO DE INCA. — EL "BARCELONA" SALE PARA LA PENINSULA

Después del encuentro, en el Ayuntamiento de Inca celebró una recepción en honor de los equipiers barcelonistas y directivos, que fueron amablemente atendidos y obsequiados por el Alcalde don Miguel Beltrán y concejales.

Terminada la simpática fiesta, los azulgranas salieron para Palma, embarcando por la noche para la ciudad Condal.

En el muelle fueron despedidos por los dirigentes del fútbol balear y numerosos aficionados.

También embarcó el árbitro señor Melcón.

### DEL MAR

#### MOVIMIENTO DE BUQUES

Ayer llegaron, en arribada forzosa, los pailebotes "For del Mar" y "María"; ambos habían sido despachados a Ibiza.

Anoche salió, para Mahón, la motonave "Ciudad de Ibiza".

También salió, para la mar, el yate norteamericano "Cyprus".

Para Barcelona salió anoche el "Rey Jaime I" con 114 pasajeros.

Fueron despachados: para Mahón, el pailebot "Cala Morlanda" y para Castellón el "Cala Llamp", ambos con carga varia.

## SOLEMNES EJERCICIOS PARA HOMBRES

COMENZARAN EL 18 Y TERMINARAN EL 25 DE MARZO

Los dirigirán los Reverendos Padres:

D. Pedro N. Isla

y

D. Ignacio Corrons.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO

#### HORARIO

Por la mañana: A las siete y media.  
Por la tarde: A las siete y diez minutos.

Esta mañana, a causa del temporal, ha suspendido su viaje a Cabrera, el "Ciudad de Alcedia".

Esta mañana ha llegado de Barcelona el "Ciudad de Palma".

## BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio colegiado don Rafael Pomar).

BOLSA DE MADRID		
(15 de Marzo)		
Interior 4 %		69'90
Amortizable 5 % 1920		94'00
Amortizable 4 %		81'00
" 5 % 1917		89'60
" 5 % 1927 libre		100'65
" 5 % 1927 con imp.		88'00
" 3 % 1928		74'00
" 5 % 1929		100'25
" 4 % 1928		88'75
C " 4 1/2 % 1928		94'60
Bonos Oro A		226'00
Bonos Oro B		226'00
Tesoro 5'5 %		102'35
Tesoro 5 %		102'30
Banco de España		548'50
Tabacos		200'00

## BOLSA DE BARCELONA

BOLSA DE BARCELONA		
(15 de Marzo)		
Nortes		257'50
Alicantes		232'50
Cédulas Argentinas		1'70
Teléfonica preferente		107'50
París		48'40
Londres		37'55
Berlín		2'92
Roma		63'30
Amsterdam		4'96
Bruselas		171'50
Zurich		237'90
Nueva York		7'38

## Asociación de Amigos de «Correo de Mallorca»

Esta Asociación tiene por objeto reunir a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénese el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. .... que vive en .....  
..... calle de .....  
..... día ..... de .....  
..... de 1934.  
(Firma)

## TURISMO

El "Exeter"  
Procedente de Nueva York y Gibraltar ha llegado esta mañana, a las siete, el trasatlántico norteamericano "Exeter".  
Ha desembarcado un pasajero, embarcando nueve.  
Al mediodía ha salido rumbo a Marsella y otros puertos del Mediterráneo.  
El "Bhamo"  
Esta tarde, a la una, llegará el paquebot inglés "Bhamo", procedente de Liverpool y Gibraltar.  
Desembarcarán 16 pasajeros y embarcarán 5.  
Saldrá para Marsella.

## Institució Mallorquina per a Cecs

Por la presente, se convoca a todos los ciegos de ambos sexos de Palma a la Asamblea general que para la definitiva constitución de esta Entidad, aprobados ya sus Estatutos, se celebrará el próximo sábado día 17 a las 7 de la tarde en el Salón de Actos de Ayuntamiento.

## SUETOS Y NOTICIAS

Los Bancos locales  
El día de la festividad de San José los Bancos locales solo permanecerán abiertos de 11 a 12 para los efectos que se perjudiquen.

## Los cheques de Stavisky

Paris. — Ha sido hecha una nueva información relativa a los cheques de Stavisky últimamente descubiertos.

Aparecen cheques por valor de 582.000 francos a favor de M. Boyer.

700.000 francos a favor de la Volonté. 300.000 francos a favor de M. Gil.

Otras importantes sumas van consignadas a distintos nombres más.

Aparecen cheques por valor de 3325000 francos, a la orden del Crédito Municipal de Bayona, endosados por Tissier a la orden del recaudador de Hacienda, que los remite al Banco de Francia.

Hay un cheque de 100.000 francos, extendido como sigue: "bureau" Quille, agriculture".

## En Estonia se prohíben los partidos políticos

Tallin (Estonia). — El Gobierno después de disolver todas las organizaciones sociales, ha prohibido el funcionamiento de los partidos políticos. Quedan estrictamente prohibidos los mítines u otras manifestaciones de carácter político. Se establece la previa censura para la Prensa.

Entretanto, no se han reproducido los últimos disturbios, afirmándose que la situación en todo el territorio es de normalidad absoluta.

El Gobierno ha disuelto también la organización de los llamados "Luchadores de la libertad" disponiendo además que todos sus miembros que pertenezcan al ejército, sean expulsados del mismo.

## Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS  
SECCION JURIDICA. — Abogado y Procurador. Consultas relacionadas con la propiedad urbana. — Tramitación judicial desahucios y reclamaciones. — Satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que los requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

NEGOCIADO DE ALQUILERES. — Cobro de alquileres (1). — Administración de fincas. — Entrega talonarios alquileres a precio de coste. — Redacción contratos inquilinato. — Compra-venta y arrendamiento de fincas. — Inserción anuncios en vitrina Plaza Cort. — Informes reservados sobre inquilinos. — Pago de contribuciones.

NEGOCIADO DE CENSO Y ESTADISTICA. — Altas y bajas contribución territorial urbana, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las fincas en Registro fiscal edificios y solares. — Exenciones contributivas. — Reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio. — Consultas Fichero Propiedad. — Motor bomba para agotar cisternas y pozos (2). — Escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios).

BOLETIN DE LA CAMARA. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

BIBLIOTECA. — A disposición señores propietarios: Gaceta Madrid, Boletín Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Obras referentes Propiedad, etc.

HORAS DE OFICINA. — De 9 a 1 días laborables.

(1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.  
(2) Se percibe el jornal del mecánico.

## A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones par su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible, a fin de facilitar la composición de originales.

secas a la vida del trabajo, ni era un episodio de lucha por aspiraciones sociales de tipo económico o atañente a condiciones laborales. El incidente mismo de la futilidad que por si sola descubrió la insensatez de los que lo produjeron, era la substancia del propósito perseguido. El problema adquirió bien pronto trascendencia de un hecho político, fuera de las diferencias entre obreros y patronos, para significar una fase de la lucha entablada entre el marxismo desechado a una posición prominente por su ataque al Poder y la sociedad española por el Poder y la sociedad española. Se trataba, pues, en suma, de poner en claro si la Casa del Pueblo podía tener los derechos de la sociedad, si a su arbitrio quedaba regular a capricho la vida industrial, la vida sindical, el libre ejercicio de la libertad de trabajo; en fin, si tenía autoridad para suspender a su antojo las garantías que establece el Código fundamental del Estado".

## SIGUE SIN SOLUCIONAR EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCION

Sigue sin solucionarse el conflicto de los obreros del ramo de construcción, no habiendo hasta ahora dado resultado las gestiones que vienen realizándose.

Madrid, 16 (3'40)

## MANIFESTACIONES DEL SR. SAMPER. — NO ES CIERTO QUE HAYA DIMITIDO

El Ministro del Trabajo manifestó que cambió impresiones con el de Gobernación; dijo que esperaba que el conflicto de la construcción se resolvería pronto por perjudicar a la economía y a los propios trabajadores.

Considero absurdo, añadió, el rumor de mi dimisión, pues seguiré mientras cuente con la confianza del Jefe del Gobierno.

## UNA ORDEN DE LA EJECUTIVA DE LA U. G. T.

La comisión ejecutiva de la U. G. T. acordó dirigirse a sus agrupaciones ordenándolas que todas las huelgas que se planteen deben ser absolutamente sindicales y sin ningún carácter político.

Los dirigentes manifestaron a los periodistas que debe procederse con extrema prudencia para no acudir engañados a terrenos de lucha a que los elementos enemigos les excitan.

## Desde Barcelona

### NO SE SOLUCIONA EL CONFLICTO DE LUZ Y FUERZA

Esta tarde ha terminado la reunión que en la Consejería de Trabajo de la Generalidad han celebrado los representantes de empresas y de obreros del ramo de Luz y Fuerza.

Hemos tratado de inquirir noticias de ambas representaciones; pero la patronal se ha negado a decirnos nada.

Por el contrario, la delegación obrera nos ha dicho que la reunión ha terminado sin que se llegue al acuerdo y que esta noche quedará planteada la huelga.

Parece ser que uno de los puntos en que las discrepancias entre obreros y patronos son más radicales, es el referente a las pensiones y retiros.

A última hora de la tarde las representaciones obrera y patronal se dirigían al Palacio de la Generalidad para entrevistarse con el señor Companys.

En el momento en que escribimos están reunidos los representantes de los patronos y obreros en la Generalidad, bajo la presidencia del señor Companys.

La impresión que se tenía es la de que desde luego, esta noche no faltará luz en la población.

## LA HUELGA DE LOS ESTUDIANTES NORMALISTAS

En reunión celebrada por los delegados de los alumnos de todas las Normales de Cataluña se acordó el nombramiento del Comité Central en Gerona y que dirigirá las actividades de los Comités locales. Llevar a efecto en todas las provincias de España el Frente Unico del Magisterio y se aprobaron las peticiones que colectiva y personalmente se presentarán al Ministerio de Instrucción pública nuevamente.

Palou Garí

Barcelona, 15 Marzo.

## Ayuntamiento de Palma

### ANUNCIO

Queda abierta la cobranza en su período voluntario del arbitrio sobre marquesinas y Toldos del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de este Ayuntamiento los días que transcurran desde el 19 del actual al 18 de junio inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más novedad que el 20 por 100 por único grado, quedando esta reducción al 10 por 100 si lo satisfacen desde el 19 al 30 junio del año en curso.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes.

Palma, 15 de marzo de 1934. — El Alcalde, Emilio Darder.

## Doña Juana Ramis Ballester

### DE ARROM

Ha fallecido esta madrugada en Costitx

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Jaime Arrom Ferragut, sus padres hermanas y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que se celebrará mañana, día 17, a las nueve y media en la Iglesia Parroquial de Costitx.

No se invita particularmente

### Aprovechémonos todos...

Llegó el apóstol y su palabra elocuente, vibrante, sonora, dejóse oír de nuevo en las amplias naves de nuestra Catedral. Al sólo anuncio de que este año volvería el misionero, llenáronse de júbilo las almas; y en la primera noche de sermón, la gran Basílica parecía pequeña para contener a la inmensa muchedumbre que acudía a ella sedienta de oír la verdad...

Y la verdad sale de sus labios clara, sencilla, arrolladora; habla el apóstol con santa energía, con celo ardiente, sin sentimentalismos ni floreos inútiles, pero con tan real elocuencia, que su discurso penetra el alma hasta lo más íntimo de sus repliegues, y al meditar los grandes conceptos que expone con tan sin-igual justeza, se iluminan las inteligencias, se mueven los corazones y se siente elevado el espíritu muy por encima de las materialidades de la vida...

Sea bienvenido el sabio misionero que con tanto celo y energía trabaja por la salvación de las almas. No se canse no, el incansable apóstol; insista con la firmeza y tesón que le caracterizan en los temas que tan acertadamente va desarrollando.

La labor es árdua e intensa, sí; solo almas de su temple son capaces de realizarla. Pero eso es lo que necesitamos para contrarrestar en lo posible esta ola de perversión e inmoralidad que ha llegado a nuestra isla y que amenaza destruirlo todo: la niñez, la juventud, la familia.

Por eso queremos, con toda el alma que hable el sacerdote, porque sus palabras hacen luz en el espíritu y fuego en el corazón. Hable él y aprovechemos nosotros; vayamos todos a oírle; vayan los ricos, vayan los pobres, vayan si, los obreros que oírán cosas que tal vez nunca oyeron y verán donde está el bienestar que tanto ansian.

Aprovechémonos todos de esta gran merced que el Señor nos concede al habernos por boca de su apóstol; que no se pierda la semilla por él esparcida y veremos como se arregla el mundo sin violencias, sin odios, ni rencores de ninguna clase.

Dichosos nosotros si así lo hacemos y dichoso él: el santo y sabio apóstol si al marcharse hacia otras regiones puede decir a semejanza del poeta cristiano:

Quiero dejar de mi en pos...

... semilla de apostolado en la tierra que he ganado para la gloria de Dios.

C. S.

Palma, 8 de marzo.

### DE LAS ISLAS DE IBIZA

**Gestiones del diputado señor Matutes.**— La carretera de San José a San Antonio en el diputado a Cortes señor Matutes está haciendo gestiones para la inmediata construcción de la carretera de S. José a San Antonio.

En breve se verificarán los estudios de cesarías, siendo seguro que esta mejora se concederá muy pronto.

**Incendio en una finca.**— Las pérdidas se elevan a 3.000 pesetas

Hace varios días se declaró un incendio en un almacén de la finca "C'an Teixidó", del pueblo de San Juan.

Fueron destruidas grandes cantidades de almendras, esparto y balas de papel. Las pérdidas se elevan a 3 mil pesetas.

El siniestro fué casual.

**Exportación de frutas**

En el velero "Isla de Ibiza" fué embarcada para Barcelona una buena partida de limones, fruto muy solicitado en aquel mercado.

**La Semana Santa**

Este año, en Ibiza, tendrán lugar de nuevo las tradicionales fiestas de Semana Santa, dándose a las de este año singular realce.

C.

Ibiza, 14 de marzo de 1934.

### DE MANACOR

Con entusiasmo y buen humor celebraron el día 7 su fiesta, los estudiantes católicos de esta ciudad.

Por la mañana acudieron a la misa de comunión que para ellos dijo el Ecónomo en la capilla del Sto. Cristo. A ella asistieron, también, las clases superiores de las escuelas católicas de esta ciudad. Durante la misa tejió el panegirico del Santo el cuaresmero de la Parroquia Rdo. P. Bordoy, C. R.

Después se reunieron los estudiantes en lunch de compañerismo en su propio local social, que es el mismo de la "Juventud de S. Roque", de la cual forman parte como sección autónoma.

Del acto impresionó una placa el fotógrafo Sr. Ribot.

No faltó la visita al Convento y a su Patrón Santo Tomás de Aquino. Allí fueron recibidos por el P. Prior, quien, después de saludarles, les explicó el simbolismo de la figura del Santo. Por la noche volvieron a reunirse en su local en una velada que fué presidida por el Ecónomo, Prior de los Dominicos y los Presidentes de la "Juventud S. Roque" y de la "Asociación estudiantil de Ramón Lull", que éste es el nombre de la sección autónoma de estudiantes.

El acto empezó a las 8 y media, con el salón atestado de público.

En primero en dirigir la palabra fué el secretario de la Asociación don José Noguera, quien desarrolló el tema "Nues-

tra Asociación", explicando el origen y vicisitudes de la misma.

Ella, dijo, surgió como por ensalmo de entre la multitud de estudiantes que habían acudido a los cursillos de Apologética organizados por su Director el Rdo. don Pedro Bonnin, Pbro. Reunidos en lunch fraternal en el mismo día de Santo Tomás propusieron la formación de una entidad estudiantil con carácter profesional, religiosa y cultural, que quedó definitivamente constituida al formarse la "Juventud de San Roque", que los acogió en su reglamento y puso a disposición su local.

Trató también del nombre de la entidad "Asociación estudiantil de Ramón Lull" precisamente por haber sido el más eminente de los sabios mallorquines, el titular de la benemérita Universidad balear, y el del renombrado colegio manacorense de segunda enseñanza que al morir dijo con el último de sus directores, el incansable don Sebastián Perelló, debió ser sustituido por un Instituto de segunda enseñanza cuya necesidad expresó. Fué interrumpido por aplausos al gunas veces.

Habló luego don Miguel Amer, quien glosó en bien atildados párrafos el lema de la Federación Balear de Estudiantes católicos: "Fe, Ciencia, Libertad".

El Presidente de la Asociación don Sebastián Llodrá pronunció un discurso sobre el tema "Nuestros Patronos: Santo Tomás de Aquino, el Doctor Angélico y Angel tutelar de las Escuelas y el Beato Ramón Lull, el Doctor Iluminado son, dijo, espíritus fraternos y almas gemelas.

A petición de los estudiantes se vió obligado a hablar el Rdo. P. Fr. José María Coll, Prior de los Dominicos, quien improvisó un bello discurso sobre Santo Tomás proponiéndole como ideal de la fe, de la ciencia y del amor. Fué aplaudido repetidas veces durante un hermoso parlamento.

Y por último el Rdo. Sr. don Antonio Truyols, Ecónomo, expresó, como él sabe, su satisfacción por el acto y aplicó bellamente a esta fiesta aquella frase clásica "albo signare lapide", señalar con piedra blanca, que aplicaban los romanos a los acontecimientos y días más felices y dijo que señalaba esta fiesta con hermosa piedra blanca en su corazón y en el de la Parroquia. Una salva de aplausos acogió sus últimas palabras.

Pusieron luego en escena, como segunda parte de la velada los juguetes cómicos de Muñoz Seca y Rafael Pérez "Las cosas de Gómez" y "Un cómico sin dinero" que graciosamente representaron dichas comedias.

\*\*\*

Para el domingo día 11 estaba anunciada otra velada organizada por la misma "Asociación E. de R. Lull", con dos partes, la primera con varios discursos por estudiantes católicos de la F. B.; y la



¡No te desespere, amiga mía!

Para suprimir radicalmente la Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Debilidad, Insomnio, Mareos, verdugos implacables de la mujer, es indispensable regenerar y enriquecer la sangre; tonificar el cerebro; fortalecer las fuerzas; restaurar las habilidades y recobrar el apetito con el poderoso Jarabe de...

**LAXANTE SALUD**  
Activísimo contra la bilis y el estreñimiento. No irrita. Grogas en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Reconstituyente energético y excelente nutritivo. Aprobado por la Academia de Medicina. Inalterable. Puede tomarse en todo tiempo. No se vende a granel.

segunda con las comedias que más arriba hemos mencionado, pero, a causa de que España estaba en estado de alarma, y a consecuencia de lo dispuesto por la autoridad, fué variada la primera parte con poesías de varios estudiantes, entre los que merecen destacarse el pequeño Amer, que con tanta soltura recitó la poesía del "Médico cazador" por Vital Aza, y después el poeta de Manacor don Antonio Morey que recitó varias poesías. Los señores Amer y Morey fueron calurosamente aplaudidos.

Y después pusieron en escena las comedias ya mencionadas.

Ehonorabuna a los estudiantes católicos por estas simpáticas fiestas.

Un estudiante

Manacor, 12 de marzo.

**Obras de D. Miguel Maura, Pbro.**

*Harmonías entre la Vida Temporal y la Vida Escarística de Nro. Sr. Jesucristo. — Sermones. — I Cuadro de males. — II Panegiricos. — Pensamientos*

**Agendas de bufete y Dietario**

para 1934

Papería LA ESPERANZA. Sindicato, 98.

### CLINICA DE ESPECIALIDADES

Sto. DOMINGO 12 Tef. 40. — INCA

A CARGO DE LOS MEDICOS

**J. FEMENIA PERELLO**

ENFERMEDADES DE LA MATERNIDAD

PARTOS Y NIÑOS

**BALTASAR RIBAS**

CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA

**JUAN J. FUSTER**

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

**J. MANERA ROVIRA**

ENFERMEDADES DE PULMON Y

CORAZON

**RAMON AGUILO**

ENFERMEDADES DE LA PIEL VE-

NEREO Y SIFILIS

**JOSE ANGUERA**

ENFERMEDADES DEL APARATO

DIGESTIVO

**GABINETE ELECTRO-**

**TERAPICO**

**RAYO X — RAYOS INFRAROJOS —**

**RAYOS ULTRA VIOLETAS DIATER-**

**MIA — CORRIENTES GALVANICAS**

**FARADICAS**

**Laboratorio**

de

**Análisis clínicos y biológicos**

### Pianos de alquiler

Desde 12 pesetas mensuales los tiene disponibles la antigua "Casa Banquet" Colón, 58.

### Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 15

### DON BOSCO Y SU TIEMPO

PRIMERA PARTE

### Los años de Carlos Alberto

POR

HUGO WAST

C. de la Academia Española

—ooo—

ellos estarán más contentos de no verme.

El tío imagina una transacción. Los hará callar a todos para que el sobrino se quede hasta el final. Pero los comensales, soliviantados por el ardiente vino piamontés, encuentran insufrible que aquel mozalbeta pretenda imponer condiciones para quedarse. Replican ásperamente. Insultos, amenazas, gritos de las mujeres asustadizas, blasfemias de los hombres ebrios. ¡Zas, un botellazo! ¡Cuchillos en el aire, platos y copas! Bofetadas a granel. Una verdadera bacanal.

Y a todo esto Juan, arremangada la sotana, corría por el camino de su aldea, repitiéndose:

— ¡Estas cosas no son para clérigos!

Algún tiempo después Juan no tuvo más remedio que aceptar la invitación de otro tío, el tío Mateo, para la fiesta de San Bartolomé, que celebraban en el pueblito de Croveglia. La función era en la iglesia y Juan consintió en ayudar a los músicos con su violín.

Vino luego el almuerzo, en casa de su tío, y fué más por acompañar al señor cura que por propia afición.

¡Al menos esta vez, por respeto al párroco, no se emborracharon!

No, no se emborracharon; más al final de la comida se les ocurrió pedir a Juan que tocara el violín, tan grata les había resultado la misa de esa mañana. Juan se excusó alegando, como era cierto, que había mandado a su casa el instrumento.

¡Pobre excusa! Le presentan otro violín, y hasta el cura insiste en el pedido. No hay manera de escaparse. Empieza

a tocar a disgusto; pero luego no más con brío, arrebatado por su propia inspiración.

¡Que satisfacción produce en sus buenos oyentes! Pecado habría sido negarse, con incivildad, a complacerlos.

Pero ¿qué es ese tableteo que se oye en sus espaldas. No se anima a darse vuelta, porque su tío y el párroco están adelante y lo escuchan embelesados.

El ruido aumenta y acaba por hacerse sospechoso. Vuelve, pues, la cara disimuladamente. ¡Santo Dios!

Hace un buen rato que, al son de su violín, se ha armado un baile y unas cuantas parejas danzan entusiasmadamente.

Un secreto furor lo domina. No pudiendo desahogarse con los otros, se enoja consigo mismo.

El 25 de octubre de 1835, en la iglesia parroquial de Castelnuovo, viste por primera vez el hábito clerical.

"Desde ese día — refiere en sus Memorias — tuve que preocuparme de mí mismo. Tenía que reformar la vida que hasta entonces había llevado. Sin ser un criminal, había sido disipado, vanidoso, amigo de paseos, juegos, saltos, pruebas y cosas parecidas, que me alegraban momentáneamente, pero que no me saciaban el corazón".

Ese día escribe en una libretita que guardará preciosamente lo que va a ser la norma de su vida.

"1. — En el porvenir no tomaré parte en los espectáculos públicos, en las ferias o mercados; ni asistiré a bailes, ni a teatros y, en lo posible, tampoco iré a las comidas que suelen darse en tales ocasiones.

2.—Nunca más hará pruebas de prestidigitador, de saltimbanqui, ni juegos de mano; ni tocaré el violín, ni saldré a cazar. Todas estas cosas las reputo contrarias a la gravedad del espíritu eclesiástico.

3. — Amaré y practicaré el retiro, la templanza en comer y beber, y no tomaré más horas de reposo que las absolutamente necesarias para la salud.

4.—Puesto que en el pasado he servido al mundo con lecturas profanas, en el porvenir procuraré servir a Dios, entregándome a lecturas religiosas.

5 — Combatiré con todas mis fuerzas toda cosa, toda lectura, pensamiento, pa-

labra y obra contraria a la virtud de la castidad. Y, a la inversa, practicaré todas aquellas cosas, aún las más pequeñas que puedan contribuir a conservar esta virtud.

6 [ Además de las prácticas ordinarias de piedad, no omitiré nunca el hacer cada día un poco de lectura espiritual.

7 — Cada día referiré algún ejemplo o máxima útil a las almas. Haré esto con mis compañeros, mis parientes y relaciones, y, a falta de ellos, lo haré con mi madre".

En el fervor del nuevo estado, en la generosa plenitud de su corazón de veinte años, Juan exagera algunos puntos de su plan de vida. Consultado poco después el piadoso Don Cafasso, joven sacerdote que va a ser durante muchos años su consejero, le muestra la inutilidad de ciertos sacrificios. ¿Por qué renunciar a esas habilidades de ingenio, con que puede honestamente recrear a sus compañeros en las horas propicias? Ciertos paseos al aire libre, o la concurrencia a las fiestas sociales, no son tampoco malos en sí mismos y pueden servir para mantener la cordialidad entre los vecinos de un pueblo, y la amistad del sacerdote...

A Juan le parece que lo mejor es ceñirse, una vez por todas, a aquellos siete puntos. Debajo de la sotana del seminarista está aquel pastorcito de los Becchi, tenaz hasta lo temerario. Una vez un nido, en un árbol muy alto, casi le cuesta la vida. Otra vez, por alejar del pueblo a un charlatán, la arriesga generosamente. Su voluntad fué siempre un resorte del más templado acero. Algo había detrás de esa tenacidad que rayaba en lo heroico.

Observémoslo bien: todas sus acciones están marcadas por un propósito. Lo mueve una insaciable ambición. Quiere ganar a todos, quiere atraer a todos, quiere que todos lo rodeen y lo sigan y aprendan lo que él va a enseñarles.

No da un paso en la vida que no sea el de un conquistador. ero sus conquistas son para su Rey. ¡Oh, Señor, mi Dios y mi Rey! ¡Dame muchas almas, como piedras en bruto, y yo te las devolveré esculpidas a tu imagen y semejanza! Lo demás no me importa.

Dios concede gracias distintas a cada

hombre: a cada uno le da la paz a otro la ambición.

Aquel a quien le dió la paz, no se queje cual si hubiera recibido poco, porque es un gustosísimo bien, presentimiento de la gloria.

Y tampoco se queje aquel a quien dió la divina inquietud de conquistarle mundos; ni se juzgue indigno de ese don, ni lo apacigüe, ni lo entierre: canalice y hágalo caer sobre la pesada rueda que muele el trigo; oriéntelo para que hinche las velas que han de cruzar los mares; inflámelo y levántelo, como la llama de un volcán, para que alumbré muchos pueblos.

El oído del uno percibe e lencanto de las palabras de la Imitación:

"Trabaja de hacer antes la voluntad de otro que la tuya; escoge siempre tener menos que más; busca siempre el lugar más bajo, y estar sujeto a todos."

El oído del otro comprende mejor las misteriosas palabras de Cristo: "No penséis que he venido a traer la paz sobre la tierra; he venido a traer no la paz sino la espada".

El otro será místico o filósofo o trabajará en su jardín interior, y se llamará Kempis, o Tomás de Aquino, o Juan de la Cruz.

El otro será apóstol o fundador, y se llamará Domingo de Guzmán o Ignacio de Loyola.

¿Cul de estos tipos de santidad es más sublime? ¿Cuál es para aquel tiempo, cuál para este otro?

La vara grosera con que los hombres medimos nuestras mercaderías no sirve para medir las cosas celestiales.

Nunca sabremos, si no es por revelación, qué ha hecho mi bien al mundo, si el pequeño libro de los Ejercicios de San Ignacio o la inmensa Suma Teológica de Santo Tomás; si la comunión espiritual de una enferma, cuya santidad jamás conoceremos, o el martirio de un Papa.

"No te pongas a disputar — dice Kempis — de los merecimientos de los santos, cuál sea más santo y mayor en mi reino".

"Guárdate, hijo, de tratar curiosamente de las cosas que exceden tu saber, más trabaja que puedes ser siquiera el menor en mi reino".

El pastorcito de los Becchi ha soñado una vez hallarse en medio de unos mu-

chachos que blasfeman y se ha arrojado contra ellos para hacerlos callar a puñetazos.

Ha oído las palabras de Jesús camino del monte de los olivos: "Que el que me tenga espada, venda su manto y compra una", y él ha respondido impetuosamente como los servidores del Maestro: "Señor, aquí tenemos dos". (1)

Pero el Maestro lo ha mirado con dureza. Su reproche parece una contradicción: "Deja tu espada en su vaina, porque quienquiera que use la espada, perecerá por la espada" (2)

¿Qué hacer, Señor, si no comprendo lo que me mandáis? Y en aquel primer sueño misterioso oyó la respuesta: "A su tiempo lo comprenderás. Yo te daré la maestra que te enseñará lo que has de hacer".

Entretanto, Juan se apresta para el grande apostolado con que sueña: recoger a los niños del pueblo y enseñarles.

Más, en pleno entusiasmo, había advertido el peligro de la acción exterior, cuando no corre pareja con el cultivo de la interior santidad.

"Mejor es esconderse y curar de sí — le ha dicho Kempis — que, con desconfianza propia, hacer milagros".

Y en cien otros pasajes ha confirmado esta doctrina: "Después de haber discutido por todas las cosas, ¿qué ganaste, si de tí te olvidaste?"

El cultivo del hombre interior debe ser la primera preocupación del que se sienta llamado a una misión, a tener influencia en el mundo.

Mientras más altos son los mástil y m's amplias las velas, el casco debe ser más hondo. Mientras más intensa y visible es la acción exterior de un sacerdote, más profunda y ferviente debe ser su vida interior.

¡Ay de los buques sin quilla y con demasiadas velas!

Como una gimnasia para robustecer al hombre interior, contrapeso del hombre exterior, se fija en su programa aque obligación: "Además de las prácticas ordinarias de piedad, no omitiré nunca el hacer cada día un poco de lectura espiritual".

(1) San Lucas, cap. XXII, vers. 36 y 38.

(2) San Mateo, cap. XXVI, ver. 53.



**Defener la tos**

no es suficiente

**HAY QUE CURAR la causa !!**

Solo el **JARABE FAMEL**, medicación completa al lacto-cresota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adoptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

**JARABE FAMEL**

PRECIO P<sup>AS</sup> 4<sup>º</sup> IMP. COMPR.



Da gusto el hacer la cocina.

Con la ayuda de los cubitos de Caldo Maggi la cocina se hace mas pronto y facilmente. Usado como base para sopas o salsas, así como al ser tomado solo, siempre sorprende el Caldo Maggi por su sabor delicioso y rico, lo que prueba que únicamente las mejores materias primas han sido empleadas para la elaboración del Caldo Maggi.

**CALDO MAGGI**  
LA MARCA DE CALIDAD

**Centro de Anuncios**

**M. Serra y Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunis-  
taos, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora  
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 13

Vendo Peugeot

dos plazas en perfecto estado a pre-  
cio conveniente. Verdadera ganga. Ra-  
pido. Plaza Sta. Eulalia, 10.

Vinos de mesa Oliver

Sacristía de San Jaime, 3.  
Sucursal: Merced, 8.  
Servicio a domicilio.



**Marcador de huevos**

aparato ingenioso marca  
sin romperlos

12 pesetas

**Algodón hidrófilo**

QUIMICAMENTE PURO

a 4'50 ptas. el kilo



**CORREAS**

para transmisiones  
todas clases y precios

**CICLISTAS**

Neumáticos, Cámaras,  
Tubulares

Buenos precios



Casa Codina

UNION, 8. PALMA  
(Junto al Borne)

**PAPBLERIA LA ESPERANZA**  
Lápices - Plumas - Borradores - Escribanos - Ceras - Sobres  
Folios - Pizarras - Tarjetas - Recordatorios Primas Comunion  
Pizarras - Fichas - Lápices de colores - Escuderos - Compases  
Libros rayados - Cartulinas para dibujo y pintura - Etc.  
Calle Sindicato núm. 22



insecticida líquido ★ Lata azul

**El regalo que conviene a todos es un "KODAK"**

Su acabado perfecto... la sencillez de su funcionamiento... su presentación elegante... hacen que un "Kodak" sea el regalo con el que todos desean ser obsequiados.

Tendremos mucho gusto en guiar a usted en la elección del modelo que más convenga a sus propósitos:

**G. PACHECO - Jaime II, 2**

**OCASION**

Se vende espléndido chalet sin estrenar, edificación sólida, con unos 800 m. cuadrados de terreno, libre de gravamen, no lejos de Cala Mayor, frente parada tranvía. — Tiene hall, hermoso salón comedor, salita, 5 dormitorios, torre con cristales, baño completo, agua caliente y a presión, cocina económica, etc. etc. — Se darían facilidades de pago. — Razón: Plaza Cort, 9-2. — Tel. 2058.

**Mudanza de muebles**

Agencia de Transportes  
"LA NUEVA BALEAR"  
Galera, 5. — Teléfono, 2227 — PALMA  
Precios Económicos

**Comerciantes, industriales**

Talones de factura y pago de semanales;  
Libros de contabilidad, de jornales, de venta, etc. etc.;  
Impresos de Alta y Baja de Contribución.  
Papelería "La Esperanza" Sindicato, 98

**Compro objetos de oro**

Papeletas de empeño, o facilito dinero para el desempeño de alhajas, pagando su máximo valor.  
Cambio de todas clases de monedas.  
También ofrezco cubiertos en plata de ley garantizada, a precios inferiores al de fábrica.  
Hónrenos con su visita para consultarnos, y obtendrá el máximo provecho.  
Seriedad absoluta (Galera 4 2.º de 9'30 a 1 y de 4 a 6'30; teléfono 1976)

**Persianas económicas**

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.  
**JORJE MESTRE**  
Despacho y taller: Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25.

**SON QUINT**

Urbanización entre pinos.  
Panorama bello y sano.  
Adquieran solares y chalets.  
Vendemos plazos y contado.  
J. Ventayol. — Avda. A Rosselló, 121  
Telé fono 1313. — Palma.

**Certificados Penales**

nacimiento, defunción, vecindad, buena conducta, última voluntad, libre sanción para Chófers, de estudios académicos, etc  
Tramita con urgencia  
**AGENCIA OLIVER. — San Jaime, 9**

**Muebles**

Comedores y Dormitorios de varios estilos a precios de fábrica. Talleres Plaza de Toros vieja 7.

**Se venden**

**HERMOSO TERRENO AL BORDE DEL MAR**  
plantado de pinos — 10 km. de Palma  
Para informes dirigirse a "Oasis", Terreno, Plaza Gomila, 5.

**Dibujos**

Se hacen para toda clase de bordados.  
Tierra Santa, 9. (entresuelo).

**Devocionarios y Recordatorios**

DE PRIMERA COMUNION  
GRAN SURTIDO  
Librería "La Esperanza" Sindicato, 98

Fútbol

El "Barcelona,, venció al "Constancia,, por la mínima diferencia

Los campeones de Baleares, jugando un excelente encuentro, lograron este honorable resultado ante el potente once catalán.

COMENTARIO



Una expectación enorme, pocas veces igualada en nuestra isla, había despertado el partido Constancia-Barcelona, el minutorio para el Campeonato de España, que vino a ser aumentada si cabe por el aplazamiento concedido por la Nacional a instancias del club catalán.

Y la confirmación más clara del interés que existía para presenciar el match es el formidable entradón que registró el campo de "Es Cos", completamente atestado de aficionados que desde toda Mallorca acudieron a presenciar la lucha entre "constantes" y barcelonistas.

Inca ofrecía ayer al forastero el aspecto de los días de fiesta; por la tarde el comercio, fábricas y talleres cerraron sus puertas y, terminado el encuentro, las calles de la industriosa ciudad se vieron animadísimas.

El partido, como se podrá juzgar por la reseña que más abajo publicamos, tuvo dos fases: la primera, durante el primer tiempo, de neto dominio del once azul-grana que se impuso obligando a los jugadores inquenses a una defensiva tenaz. Pero llegó el segundo tiempo y entonces cambiaron las características del juego, logrando el Constancia no solamente igualar la partida sino hasta llevar la iniciativa, obligando a las líneas defensivas forasteras a emplearse a fondo. Claro que también los barcelonistas apretaron lo suyo durante esta segunda fase, pero no ya en plan de dominadores sino con el deseo de sacudirse los insistentes ataques de los jugadores blancos y ver de afianzar la victoria en el marcador.

El Constancia, como hemos puesto en el título, que encabeza estas líneas, jugó ayer un excelente partido: ¡lástima que, especialmente durante la primera mitad, tuviera su línea delantera una flojísima actuación! De tener la vanguardia "constante" una tarde de aciertos, tal vez su equipo no se hubiera visto, como se vió, casi embotellado durante los primeros 45 minutos, ya que ello fué debido, a nuestro concepto, a jugar el quinteto de ataque demasiado retrasado; de haber sido otra su táctica, tal vez las cosas hubieran cambiado.

Y buena prueba de lo que decimos fué el segundo tiempo en que los delanteros constantes, perdido no sabemos si el nerviosismo o el respeto a sus contrarios, se lanzaron al ataque, no replegándose innecesariamente a la defensiva: vimos entonces como el juego igualóse y la meta catalana pasó más de un peligro.

La línea media blanca jugó un magnífico encuentro, especialmente durante el primer tiempo en que mayor fué la presión del once catalán: durante el segundo, su labor fué también eficaz, no obstante el cambio de puestos entre Antolín y Ordinas, al ocupar este último el eje de la delantera, para ver de imprimirle una mayor movilidad.

Los dos defensas fueron los que realmente llevaron el peso del match, cansándose ambos de sacar balones de sus terrenos, bregando incansables y estando continuamente en la brecha.

Ferrer, el meta, hizo algunas paradas excelentes a otros tantos tiros de los delanteros azul-grana, actuando bien y con seguridad: el goal que le metió Padrón es de los inevitables.

En conjunto, jugó el Constancia un buen partido, siendo digna de elogios la fé y el entusiasmo que todos sus componentes pusieron en la lucha, lo que les permitió obtener un resultado por demás honorable, dada la valía indiscutible del que fué ayer su once rival.

Al Barcelona no seremos nosotros los que le descubramos, por ser once ya más que conocido y de fama sólida y cimentada: ayer jugó un match, no diremos malo, pero tampoco bueno, haciéndonos el efecto de que sus componentes "nadaban y guardaban la ropa", con vistas a obtener un buen resultado que les permitiera esperar confiados el partido del domingo en Las Corts, como así sucedió: creemos que el equipo que ayer presentó el viejo club catalán puede rendir mucho más de lo que rindió ayer, lo cual no quiere decir que los azul-grana no procuraran por todos los medios hacer funcionar el marcador, cosa que no lograron más que una vez.

Nogués cuando actuó lo hizo con seguridad y aplomo; Zabalo y Alcoriza mostráronse dos baks muy seguros, especialmente el primero que confirmó la categoría internacional de que disfruta. La línea media barcelonista actuó discretamente, cortando mucho juego y sirviendo continuamente balones a sus delanteros. De la delantera, no hicieron sus integrantes grandes cosas: tal vez lo que más destacó fueron los chuts del peque-

ño Padrón y el juego sereno y personal de "Seve" Goiburú. Pedrol y Bestit también nos gustaron, corriendo bien la línea y centrando; acaso el delantero que estuvo más apagado fué Trujillo.

Melcón, el excelente árbitro madrileño, hizo un magnífico arbitraje, si bien no tropezó con grandes dificultades ya que el partido fué una verdadera pera en dulce.

El público, numerosísimo, hizo honor a la tradicional caballerosidad mallorquina, aplaudiendo a los forasteros, claro que no con tanto calor como a los suyos, y abandonando el campo satisfecho del honorable resultado logrado por los campeones de Baleares.

EL FILM DEL PARTIDO

Minutos antes de las cuatro hizo su aparición en el campo el once del Barcelona, siendo acogido por una clamorosa ovación que evidenciaba, una vez más, las grandes simpatías con que cuenta en Mallorca el club azulgrana.

Poco después saltaron al campo los equipiers del "Constancia", resonando en el campo una entusiasta y cálida ovación de aliento.

Después del acostumbrado peloteo salió al terreno el árbitro del Colegio madrileño señor Melcón, encargado de dirigir el partido, acompañado de los árbitros del colegio balear, señores Font y Vidal, que también escuchó fuertes aplausos.

Cambiados, en el centro del campo los saludos de rigor, los capitanes de los equipos, Zabalo y Vera, se obsequiaron mutuamente, con magníficos ramos de flores, sacándose, por los fotógrafos, algunas placas.

Sorteados los terrenos, elige campo el Barcelona, haciéndolo a favor del viento. Alineados los onces Melcón silbó el comienzo del partido, iniciando el encuentro el Constancia, cuyas primeras jugadas interceptó Zabalo.

Avanzan los constantes, y Torres re-

mata a goal, flojo, bloqueando fácilmente Nogués.

Otra vez atacan los inquenses, frustrando sus intenciones Zabalo, quien quitó a Antolín un balón peligroso.

Atacan los catalanes en buenas combinaciones, y Goiburú remata fuerte una de ellas, bloqueando el tirazo Ferrer.

Se va imponiendo el Barcelona, quien juega continuamente sobre el terreno adversario, bordando muy excelentes pases que ponen en bastantes apuros a la defensiva local, anotando un buen pase de Padrol a Padrón que este mandó a kik.

Ataque constante, Coll internóse, quitándole Zabalo el esférico y alejando el peligro.

Otro remate de los azulgraneros a un avance hecho por Trujillo salió a kik.

Un centro de Padrol provocó un momento de peligro, alejándolo Ordinas. Luego Franco, con apuros, también despejó un momento inquietante.

Tiróse un golpe franco contra el Barcelona, sacándolo Ordinas, no teniendo consecuencias.

Los constantes juegan muy replegados demasiado replegados, y de un modo especial el quinteto de ataque, lo cual hizo que el Barcelona pudiera, fácilmente, hacerse el amo de la situación y les impusiera un juego alto y muy rápido, que llegó a desconcertarles bastante incurriendo, los extremos constantes, en algunos offsides, dado lo avanzados que se hallaban los defensas catalanes.

El ala izquierda azulgrana, Pedrol Padrón, era la que más peligrosa mostróse, realizando unos rápidos y vistosos avances, conteniéndoles la buena defensiva que de su marco ejercían los constantes.

Los inquenses atacan, por el ala izquierda, internóse Coll y centró, despejando Alcoriza de momento el peligro, insisten nuevamente, y la jugada acabó en kik.

Avanzan los catalanes y una combi-

nación entre Goiburú, Padrón y Pedrol fué rematada a kik por el último.

Ataca el Constancia, centrando París, Antolín acudió al remate, pero Zabalo frustró su intento.

Goiburú remató un avance de los suyos de un tirazo enorme; Ferrer con oportunidad y por puños, cedió al saque de esquina al que Trujillo chutó a las nubes.

Padrol cedió un buen centro a Goiburú, y al disponerse a tirar a goal, Franco, con acierto, quitóle el esférico.

A los 13 minutos de juego y después de continuados y repetidos esfuerzos, los catalanes se apuntaron el primero y único goal de la tarde, por mediación de Padrón, quien desde fuera el área de defensas lanzó un tiro imponente que colóse por el ángulo a pesar del plongeón de Ferrer.

Atacan los locales y un mal despeje de Zabalo obligó a Alcoriza a ceder el esférico a Nogués, quien blocó acosado por Antolín, el apuro.

Otro ataque catalán fué rematado por Severiano, colocando el tiro junto al ángulo superior, logrando Ferrer, no sin apuros salvar el tanto.

Coll realizó una buena internada, pudiendo chutar, cosa que no hizo, y al centrar, luego, lo hizo sin la precisión necesaria, con lo que esta buena ocasión se malogró.

Ordinas tiene que ser asistido, retirándose unos momentos del campo.

Vera, de buen cabezazo intercepta un tiro del peligroso Padrón, armándose fuerte melée que pasó sin consecuencias.

Bestit, para ser asistido, se retira unos minutos del campo.

Al fallar Zabalo un despeje pone en trance difícil a Nogués, pero Alcoriza logró resolver la situación, alejando el peligro.

Barber pasó el balón a Coll, casi sobre puerta, muy avanzado, éste se interna y Nogués bloca el balón, acosándole Coll.

El dominio catalán es intenso y continuado, si bien lo ejercen sin violencias ni estridencias censurables, jugándose por ambos bandos con mucha corrección.

Dos corners sacados contra la meta de Ferrer, fueron despejados por Ordinas y Vera, respectivamente.

Un avance de los constantes, fué mandado a kik por Coll.

Terminó la primera parte, con 1 a 0 favorable al equipo catalán.

Reanudado el juego, el Constancia salió al campo con más bríos, desarrollando su acostumbrado juego y mostrándose el equipo que todos conocemos, jugando una buena segunda parte, que dió al encuentro mucho más interés del que en la primera había tenido, anotando desde un principio un tiro de Coll que fué bloqueado por Nogués.

Ataca el Barcelona y Vera, decidido, cortó por dos veces sus intentos, incurriendo, poco después Bestit, en offside. Los locales incursionan en rápidas

AL MARGEN DEL PARTIDO

UNOS MINUTOS DE CHARLA CON ZABALO. — SU IMPRESION DE LOS PORTUGAL - ESPAÑA. — EL EQUIPO NACIONAL, PERFECTO. — ANTE EL CAMPEONATO DEL MUNDO. — EL "BARCELONA" EN LA COPA DE ESPAÑA. — EL "SUEÑO" DE PADRON

Durante el descanso, mientras la gente comentaba con mas o menos pasión, acudimos nosotros a saludar a los jugadores azulgrana en su camerino. Allí, mientras unos están en manos del masajista y otros se refrescan y reponen fuerzas, charlamos unos minutos con el gran defensa del equipo nacional y capitán del once barcelonista Zabalo.

—¿...? "El campo es muy duro, cosa que se hubiera amortiguado un poco de haberlo regado, y esto, naturalmente, nos perjudica no dejándonos controlar el balón como quisiéramos, debido también al mal estado del terreno".

—¿...? "El partido España-Portugal jugado el pasado domingo fué mas que nada una verdadera sesión de entrenamiento para nosotros: nuestro once nacional, que yo no modificaria en lo más mínimo, jugó excelentísimamente, especialmente la delantera, integrada por cinco verdaderos "artilleros" de los que descuella Lángara, que es algo serio, pues dispara fuerte y colocado desde cualquier sitio y en cualquier posición".

—¿...? "Sí, el domingo jugaré en Lisboa, para cuya ciudad saldré mañana mismo".

—¿...? "Creo que el once español, si se le entrena y prepara convenientemente, dadas las excelentes individualidades que lo integran, puede llegar muy lejos en el Campeonato del Mundo, por poco que la suerte le favorezca".

—¿...? "En cuanto al Campeonato de España, creo que "Barcelona" puede hacer un papel bastante más airoso que el que hizo en la Liga; ahora que eso depende de un factor esencialísimo: que las lesiones nos abandonen de una vez, pues en la actualidad tenemos "tocado" a más de medio equipo".

combinaciones, parando el portero catalán un chut de Antolín.

Aprietan los constantes y París remata alto. Luego Alcoriza, de cabeza, intercepta, un fuerte remate de Torres.

El público se animó también y alejóse a los de casa, sin faltar, en lo más mínimo, a los respetos debidos a los visitantes.

Los constantes, ya más serenos y mejor compenetrados, juegan con muchas ganas de establecer el empate, incurriendo continuamente por el terreno azulgrana, cuidando la defensiva azulgrana, secundada por los medios, de oponerse a los bríos de los de casa, quienes ser un poco más rápidos en tirar a goal, quizás, hubieran logrado sus buenos deseos.

Unas manos cometidas por Santos, pasaron sin consecuencias.

Avance barcelonés, que fué terminado por Trujillo con un tiro a kik.

Los catalanes, ante los aprietos de los blancos, víéronse obligados a ceder el esférico a su meta, resolviendo de esta forma una situación de compromiso.

Padrón remata a kik un buen pase de Goiburú.

Los ataques de los constantes acaban también a kik, parando Nogués un fuerte tiro de Torres.

Tirase una falta contra el Barcelona mandándola Vera a kik.

Goiburú debido a un pase de Padrón provoca un serio compromiso ante la meta constante, alejando Diego el peligro, con gran decisión.

Avance catalán, cediendo Padrol retrasado a Padrón, chutando el codicioso canario alto.

Zabalo despeja un buen avance de los locales, con algún apuro.

Padrón realiza un buen cambio de juego a Bestit, centra éste y aquél remata, despejando Franco.

Goiburú recibe un buen servicio retrasado de Bestit, y lo manda a las nubes.

Otro avance del Barsa con centro de Pedrol, lo remata, de cabeza, Severiano, parando Pedro.

Padrón logra inquietar la puerta constante, cortando Vera el "abuso". Padrón parecía dispuesto a todo trancer a hacer funcionar nuevamente el tanteador y obsequió a Ferrer con un chut enorme que éste en plongeón despejó flojamente, acudiendo Bestit al remate, pero Pedro se echó a sus piés y salvó por segunda vez el trance.

Volvió de nuevo Padrón a chutar con tanta violencia, y el balón al rebotar en Trujillo y Bestit, les dejó semi.k.o. y en disposición de visitar al masajista.

Ataca el Constancia, y Torres lanza un cañonazo que para Nogués. En este momento Santos se resiente de una lesión y es retirado del campo, quedando el Barcelona con 10 jugadores.

Poco después Coll tiene que ser asistido, debido a un encontronazo.

Terminó luego el encuentro con el resultado honorable para el Constancia de la 0 a favor del Barcelona.



I. — El once azulgrana, fotografía de momentos antes del encuentro. — II. — El equipo campeón de Baleares. — III Ferrer, el meta inquense, no puede evitar, pese a su plongeón, que el gran tiro de Padrón se cuele en la red, valiéndolo al Barcelona su primer y único goal. — Por las presentes fotos podrá hacerse cargo el lector del soberbio entra dón que registró el campo de "Es Cos". Fot. Ribas de Durán. Fotogrados Mallorca

Interrogamos al capitán del once blanco: —¿...? "Estoy satisfechísimo del juego desarrollado por mi equipo así como del resultado". (Termina en la página 5.)